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A Ná ciz mus Ül dö zöt te i nek Or -
szá gos Egye sü le tét (NÜB) a
holokauszt túlélôi ala pí tot ták,
akik nek a szá ma saj nos fo gyat ko -
zik. De nem vál to zik a cél: nem
sza bad el fe lej te ni a tör tén te ket,
em lé kez ni és nap ról nap ra em lé -
kez tet ni kell a rassz iz mus és az an -
ti sze mi tiz mus ve szé lye i re. Az egye -
sü let vár ja mind azok je lent ke zé -
sét, akik fon tos nak te kin tik a tár -
sa da lom hi te les in for má lá sát, a
holokauszt em lé ke ze té nek mél tó
ápo lá sát és meg je le ní té sét.

A Ná ciz mus Ül dö zöt te i nek Or szá -
gos Egye sü le tét élet re hí vó in do kok
nap ja ink ban tra gi kus mó don új ra ak -
tu á li sak: nö vek szik és egy re nyíl tabb
a gyû löl kö dés, a fe lej tés pe dig egy re
gyak rab ban ölt hi va ta los for mát. A
most zaj ló há bo rúk olyan in du la to kat
gerjesztenek, ame lyek erôsítik az an -
ti sze mi tiz must, az ide gen gyû lö le tet.
A kér dés az, hogy mind ezt kö zöm -
bö sen tu do má sul ves  szük-e, vagy
pe dig ten ni aka runk azért, hogy a ki -
újult fo lya ma to kat meg ál lít suk és
vis  sza for dít suk.

A holokauszttúlélôk egyik fon tos
szer ve ze té nek, a NÜB Ná ciz mus Ül -
dö zöt te i nek Or szá gos Egye sü le té nek
a mun ká ját ma guk a túlélôk hi te le sí -
tik sze mé lyes tör té ne te ik kel és er köl -
csi hi te lük kel. De cél ki tû zé sün ket
ma már csak úgy tud juk meg va ló sí -
ta ni, ha a túlélôk gyer me kei, uno kái,
déd uno kái kö zül mi nél töb ben csat -
la koz nak hoz zánk – és ak tí van be is
kap cso lód nak a mun kánk ba külön-
bözô for má ban.

Er köl csi kö te les sé günk nek tart juk
az em lé ke zést és az em lé kez te tést,
ám a most ta pasz tal ha tó gyû löl kö dés
kö ze pet te az ed di gi nél na gyobb sze -
re pet sze ret nénk ját sza ni a ha zai köz -
be széd és köz tu dat for má lá sá ban, va -
la mint a szé les ér te lem ben vett nyil -
vá nos ság hi te les tá jé koz ta tá sá ban.

En nek szel le mé ben vár juk te hát
mind azok je lent ke zé sét, akik fon tos -
nak te kin tik a tár sa da lom hi te les in -
for má lá sát, a holokauszt em lé ke ze té -
nek mél tó ápo lá sát és meg je le ní té sét.

Ha egyet ér tesz cél ja ink kal, ha sze -
ret nél ér te sül ni tevékenységünkrôl,
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Ked ves Hit test vé re ink!
2024 nya rán is sze re tet tel vár juk önö ket meg újult üdülônkben! Az új bú to -

rok be szer zé sét és az új kó ser kony ha ta va lyi be épí té sét követôen idén ta vasz -
 szal ki cse rél jük a nyí lás zá ró kat, emel lett min den szo bánk lég kon di ci o nált
lesz. 

Hit test vé re ink a következôképpen tud ják igény be ven ni ba la ton fü re di
üdülônket: az üdü lés egy he tes idôtartamban, péntektôl csü tör tö kig érhetô el,
2 és 3 ágyas szo bák ban. Csa lá dok ré szé re két szo bás apart ma nok áll nak ren -
del ke zés re. Ba ba ágyat és etetôszéket biz to sí tunk.

Árak: felnôtteknek 17.000 Ft/éjszaka/fô. Az ár tar tal maz za a szál lás és a há -
rom szo ri kó ser ét ke zés dí ját. 14 év alatt 7750 Ft. Az ide gen for gal mi adó 18
év fe lett 660 Ft/éj sza ka.

Új don ság!
• Üdülônk 2024. szep tem ber 29-ig tart nyit va. Szep tem ber el se je után

az árak: felnôtteknek 15.000 Ft/éjszaka/fô, 14 év alatt: 7750 Ft.
• Elôzetes be je lent ke zés ese tén kony hánk ebé det és sá be szi va cso rát

tud biz to sí ta ni azok nak, akik csak ebé del ni/va cso ráz ni sze ret né nek. Ára 3500
Ft/fô (14 év alatt 1500 Ft).

Je lent kez ni az udulo@mazsihisz.hu cí men le het. 

A hi va ta los úton Ma gyar or szá gon
tar tóz ko dó Amichai Chikli, Iz ra el
diaszpóraügyi mi nisz te re a Do hány
ut cai zsi na gó gá ba is el lá to ga tott. A
po li ti kus sal ta lál ko zott dr. Grósz An -
dor, a Mazsihisz el nö ke, dr. Frölich
Ró bert or szá gos fôrabbi és Mes ter
Ta más, a BZSH el nö ke, a Mazsihisz
al el nö ke is.

Amichai Chikli meg te kin tet te a
Do hány ut cai zsi na gó gát, a zsi na gó -
ga komp le xum ud va rán lévô em lék -
ker tet és a Mazsihisz szék há zát. A
mi nisz ter rel – aki Jákov Hadasz-
Handelszman iz ra e li nagy kö vet és
Birman Moran nagykövethelyettes
tár sa sá gá ban ke res te föl a zsi na gó gát
– meg be szé lést foly ta tott dr. Grósz
An dor és Mes ter Ta más.

Ne le gyen pusz ta be széd 
a so ha töb bé Ausch witz!

Ne le gyen pusz ta be széd az Ausch witz 79 év vel ezelôtti fel sza ba dí tá sa -
kor meg fo gal ma zott jel szó, a „So ha töb bé!” – je len tet te ki Reuven Rivlin
volt iz ra e li el nök az egy ko ri auschwitz-birkenaui ná ci né met ha lál tá bor -
ban ren de zett meg em lé ke zé sen.

Reuven Rivlin az Eu ró pai Zsi dó Szö vet ség (EJA) ál tal az an ti sze mi tiz mus -
ról Krak kó ban ren de zett két na pos nem zet kö zi kon fe ren cia résztvevôivel
együtt ér ke zett az ausch witzi em lék hely re.

Fel idéz te: 1945-ben, ami kor a lá gert fel sza ba dí tot ták, a vi lág ma gá é nak
érez te a „So ha töb bé Ausch witz!” jel szót.

„Mind ed dig biz tos vol tam ab ban, hogy az egész vi lág ta nul sá got vont le
belôle, ok tó ber 7-e óta vi szont azon töp ren gek, je len te nek-e még ezek a sza -
vak va la mit” – fo gal ma zott Rivlin. El mond ta: az ausch witzi em lék he lyen
azért imád koz tak, hogy „a múlt sö tét nap jai” so ha töb bé ne ismétlôdjenek
meg.

A szer tar tá son je len volt Peter Pellegrini szlo vák ház el nök is, aki be szé dé -

Ter ror tá ma dás
ké szült 

egy 
moszk vai

zsi na gó ga el len
Kaluga me gyé ben le lep lez ték és

lik vi dál ták az Isz lám Ál lam ter -
ror szer ve zet af ga nisz tá ni ágá nak
egy sejt jét, amely nek tag jai egy
moszk vai zsi na gó ga el len ter vez -
tek tá ma dást vég re haj ta ni – kö zöl -
te az orosz Szö vet sé gi Biz ton ság
Szol gá lat (FSZB) köz kap cso la ti
köz pont ja.

Az FSZB sze rint a Vilajat
Horaszan szer ve zet tag jai lôfegyver-
rel ké szül tek meg tá mad ni a zsi na gó -
ga gyü le ke ze tét. Az ôrizetbevételi
kí sér let nek el len áll tak, ezért „sem le -
ge sí tet ték” ôket.

Az ügy ben ter ror tá ma dás elô-
készítése cí men in dult büntetô-
eljárás. A ter ro ris ták az adat gyûj tés
so rán ke rül tek az orosz biz ton sá gi
szer vek lá tó me ze jé be. A ra di ká li sok
kalugai ré gi ó ban lévô la kó he lyén a
ház ku ta tás so rán lôfegyvereket, lôsz-
ert, va la mint po kol gép ös  sze sze re lé -
sé hez szük sé ges al kat ré sze ket ta lál -
tak és fog lal tak le.

Pol gár De me ter/MTI

Tá mo gas sák a Mazsihiszt adó juk
egy há zak nak ad ha tó 1 szá za lé ká val,

tá mo gas sák a jövôt!
Az adó zó ma gyar ál lam pol gár ok nak köszönhetôen a Mazsihisz évrôl

év re egy re na gyobb tá mo ga tást kap a sze mé lyi jö ve de lem adó egy há zak -
nak ad ha tó 1 szá za lé ká ból. Kér jük, idén is a Mazsihiszt, a ma gyar zsi dó -
ság leg na gyobb fe le ke ze tét se gít sék an nak ér de ké ben, hogy iz gal mas,
pezsgô, len dü let tel te li zsi dó kö zös sé gi éle tet hagy junk örö kül gyer me ke -
ink nek! Tech ni kai szá munk: 0358.

A sze mé lyi jö ve de lem adónk 1-1 szá za lé kát 2024-ben is fel ajánl hat juk egy
egy ház nak és egy ci vil szer ve zet nek. Ha bár mind ös  sze 1 szá za lék ról van szó,
ami elsô hal lás ra nem tû nik sok nak, a szá mok azt mu tat ják: az egyes adó zók
tá mo ga tá sa ös  sze sít ve igen jelentôs anya gi for rást je lent!

Ta valy a ha zai zsi dó fe le ke ze tek csak nem 170 mil lió fo rin tot kap tak az 1
szá za lék ról rendelkezô adó zók tól. Nagy örö münk re a Mazsihisz tá mo ga tott -
sá ga ebbôl 78 szá za lé kos volt: mint egy 132 mil lió fo rin tot ka pott 12.612 adó -
zó tól. Mi vel az ál lam min den egyes fel aján lott fo rin tot még egy fo rint tal ki -
egé szít, így a Mazsihisz 2023-ban csak nem 264 mil lió fo rint tá mo ga tás hoz
jut ha tott.

Kö szön jük mind a 12.612 adó zó nak, hogy ta valy min ket tisz telt meg bi zal -
má val! S kér jük, hogy akik nek fon tos a zsi dó ság, idén is min ket tá mo gas sa -
nak! Hi szen a pénzt a leg fon to sabb dol gok ra: zsi dó hit élet re és zsi dó in téz mé -
nyek fenn tar tá sá ra for dít juk. A Mazsihisz zsi na gó gá kat mû köd tet Bu da pes ten
és vi dé ken, to váb bá egész ség ügyi, ok ta tá si, szo ci á lis, kul tu rá lis és tu do má -
nyos in téz mé nye ket, mû he lye ket tart fenn szer te az or szág ban. Mind-mind
fon tos ele mei a mai ma gyar zsi dó kö zös sé gi lét nek.

Fog junk ös  sze idén is an nak ér de ké ben, hogy a ma gyar zsi dó ság megôrizze
és nö vel je ere jét! Se gít sük egy mást, hogy iz gal mas, pezsgô, len dü let tel te li
zsi dó éle tet hagy junk örö kül gyer me ke ink nek!

Tá mo gas sák a Mazsihiszt, tá mo gas sák a jövôt!
Tech ni kai szá munk: 0358

Az EJA kon fe ren ci á já nak résztvevôi Ausch witz ban Fo tó: EJA

Dr. Frölich Ró bert, dr. Grósz An dor, Amichai Chikli, Jákov Hadasz-
Handelszman, Mes ter Ta más és Birman Moran

Fo tó: BZSH/Facebook

Iz ra el diaszpóraügyi
mi nisz te re a Do hány ut cai

zsi na gó gá ban

A NÜB fel hí vá sa: Kö zö sen és
ak tí van az új rassz iz mus el len!

ha csat la ko zá sod dal sze ret néd de -
monst rál ni, hogy part ner vagy a
mind an  nyi unk ra ká ros fo lya ma tok
meg ál lí tá sá ban, vagy ha ak tí van
részt is sze ret nél ven ni egye sü le tünk
mun ká já ban, ak kor írj ne künk az
iroda@info.nub.hu e-mail-címre,
és a le vél tár gya ként add meg a re -
giszt rá ció szót. (Te le fon
hétfô–csütörtök 9–12 kö zött: 06-70-
678-0766, 06-1-343-3898.)

Vé gül hadd hív juk fel a fi gyel met
két fon tos idé zet re, ame lyek je gyé -
ben mun kán kat vé gez zük.

„Mi, a soá ál do za tai va gyunk a
felelôsek azért, hogy min ket ne le -
hes sen el fe lej te ni. Mert ha az ál do za -
to kat el fe lej tik, meg ölik ôket is mét.”

Es ter házy Pé ter: „Amit bi zo nyo -
san tu dunk a 21. szá zad ról, és ez az
egyik leg fon to sabb jellemzôje, hogy
ez az a szá zad, ami kor meg fog nak
hal ni a holokauszt túlélôi. Min den ki.
Ez meg vál toz tat ja a vi lá got, meg vál -
toz tat ja a nyel vet, a be szé det – leg -
alább is a vi lág nak azon pont ja in,
ahol be szél nek a holokausztról, ahol
ez em be ri té ma. (...) El akar juk-e fe -
lej te ni a tör tén te ket, mint egy rossz
ál mot (és ev vel min den szen ve dést
ér tel met len nek és fö lös le ges nek
mon dunk), vagy el fo gad ni akar juk
mint az em be ri tör té net, ci vi li zá ció
nagy tra u má ját?”

ben úgy fo gal ma zott: Auschwitz-Birkenau „intô jel” a je len leg a vi lá got meg -
rá zó fegy ve res konf lik tu sok mi att is.

Menachem Margolin rab bi, az EJA el nö ke úgy ítél te meg: Eu ró pá ban je len -
leg a gyû lö let szint je nem ala cso nyabb, mint a holokausztot megelôzô idô-
szakban, ezért a holokauszt új ból megismétlôdhet.

A soá nem zet kö zi em lék nap ja al kal má ból szer ve zett krak kói kon fe ren ci án
Elon Musk ame ri kai nagy vál lal ko zó is részt vett.

A ná ci Né met or szág Len gyel or szág nak a har ma dik bi ro da lom hoz csa tolt
ré szén 1940-ben ere de ti leg len gyel fog lyok szá má ra lé te sí tet te az Ausch witz
I. kon cent rá ci ós tá bort. A szom szé dos birkenaui lá ger két év vel késôbb jött
lét re.

Az ausch witzi em lék mú ze um – me lyet 1947-ben ala pí tot tak a volt lá ger la -
kók kez de mé nye zé sé re – 1,3 mil li ó ra te szi a tá bor komp le xum ba de por tál tak
szá mát. Az 1,1 mil lió zsi dó mel lett sok len gyel, ro ma és szov jet ha di fo goly is
volt köz tük. A ha lál tá bor ban meg gyil kolt em be rek szá ma leg ke ve sebb 1,1
mil lió volt. Az ál do za tok kö zött volt mint egy 960 ezer zsi dó, 70-75 ezer len -
gyel, 21 ezer ci gány, 15 ezer szov jet ha di fo goly és 10-15 ezer más nem ze ti -
sé gû sze mély.

Ausch witz ba 1944. má jus 15-tôl jú li us 8-ig – ke ve sebb mint két hó nap alatt
– csak nem 440 ezer ma gyar or szá gi zsi dót de por tál tak, ez lett a meg sem mi sí -
té sük fô szín he lye: leg több jü ket, az ausch witzi mú ze um ada tai sze rint 325-
330 ezer em bert, ér ke zé sük után azon nal gáz kam rák ban pusz tí tot ták el, mint -
egy 25 ezer fog lyot pe dig a késôbbi sze lek ci ók so rán öl tek meg. (MTI)
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A Mazsihisz el nö ke a saj tó
képviselôit fo gad va a mé dia
felelôsségérôl, a kor mán  nyal és az
EMIH-hel va ló vi szony ról és a
belsô fe szült sé gek kezelésérôl be -
szélt. Frölich Ró bert or szá gos
fôrabbi pe dig Rejtô Jenôt idéz te
az or to do xia EMIH kö ze lé be ke -
rü lé se kap csán.

Rend ha gyó saj tó reg ge li re in vi tál ta
a Mazsihisz a mé dia képviselôit a
Síp ut cai szék ház ba. Az ese mé nyen
a szer ve zet el nö ke, Grósz An dor
meg osz tot ta iz ra e li út já nak ta pasz ta -
la ta it, fel me rült a ha zai mé dia
felelôssége a Gá zá ban zaj ló há bo rú -
ról szó ló tu dó sí tá sok kap csán, szó
esett to váb bá a Mazsihisz és a kor -
mány kap cso la tá ról, az EMIH-hel
va ló vi szo nyá ról, va la mint a szer ve -
ze ten be lü li konf lik tu sok ról, ír ja
Ádám Pé ter a Ki bic ben.

Grósz An dor nem rég Iz ra el be lá -
to ga tott, ahol po li ti ku sok kal, töb bek
kö zött Jichák Hercog ál lam el nök kel
ta lál ko zott, és el lá to ga tott a gá zai
ha tár mel let ti be éri kibucba, amely
sú lyos csa pást szen ve dett el az ok tó -
ber 7-i ter ror tá ma dás so rán. Ez zel
ös  sze füg gés ben a Mazsihisz el nö ke
fel hív ta a fi gyel met az Egye sült Ál -
la mok ban és Nyu gat-Eu ró pá ban zaj -
ló Iz ra el-el le nes de monst rá ci ók ra,
il let ve az ok tó be ri tá ma dás és az azt

Az el lo pott er szény
Az idôs rab bi író asz ta la elôtt ült. Csend és bé kes ség han gu la ta vet te kö rül.

Az elôtte levô talmudkötetbôl ol va sott böl cses sé ge ken töp ren gett, ami kor ko -
po gás hal lat szott szo bá ja aj ta ján. Fel rez zent merengésébôl. Azt mond ta: Sza -
bad, er re kö zép ko rú, hos  szú sza kál lú fér fi lé pett szo bá já ba. Be mu tat ko zott,
majd kér dez te: Em lék szik rám, Mes ter? Ön ta ní tott évek kel ezelôtt. Sze ret -
ném, ha tud ná, ma gam is rab bi let tem, és ezt ma gá nak kö szön he tem! A rab bi
az if jú ra né zett. Ku ta tott em lé kei kö zött, de nem ta lált sem mit, amibôl rá is -
mer ne. El mo so lyo dott, és fel kér te ven dé gét, me sél jen éle te ala ku lá sá ról.

If jú su hanc... „vad sza már vol tam, szok va a pusz tá hoz...” Olyan, aki „lel ke
vá gyá ban li he gett levegô után, kí ván sá gát ki gá tol ja meg?” (Jer. 2/24) Egy
nap a tan ház ban lát tam, amint egyik tár sam ezüst ér mé ket tart te nye ré ben. A
pad alatt meg szá mol ta, er szény be tet te, majd az er szényt ta risz nyá já ba rej tet -
te. Nem sok kal azu tán Ön szü ne tet ren delt. Ta nu ló tár sa im si et tek az ud var ra,
hogy meg moz gas sák gém be re dett vég tag ja i kat. Én a szo bá ban ma rad tam.
Meg ke res tem tár sam ta risz nyá já ban az er szényt, zse bem be rej tet tem, majd
ma gam is az ud var ra men tem. Késô dél után fe jez tük be a ta nu lást. Töb ben
már a ki já rat fe lé tar tot tak, ami kor tár sam ész re vet te, hogy va la ki meg lop ta.
El ke se re det ten, kön  nyes sze mek kel ki a bál ni kez dett: El tûnt az er szény! El -
tûnt a pénz, amit reg gel rám bí zott apám!

Min den ki ma rad jon, ahol van – mond ta Ön! – Ki fo gom ku tat ni min den ki
zse bét. Tart sá tok csuk va sze me te ket. Aki ki me ri nyit ni, az el vesz ti sze me vi -
lá gát!

An  nyi ra meg ijed tünk, olyan iz ga lom lett úr rá raj tunk, hogy va ló ban ki sem
mer tük nyit ni sze mün ket... Mind ez vá rat la nul tör tént. Ret te gés lett úr rá raj -
tam. Nem volt idô, hogy meg sza ba dul jak az erszénytôl. Hom lo ko mon a fé le -
lem és szé gyen ve rej té ke i nek csepp jei gyön gyöz tek.

Rö vi de sen rám ke rült a sor. Zse bem be nyúlt. Per sze azon nal ki de rült, hogy
ná lam van az er szény. Érez tem, a vi lág fo rog kö rü löt tem, a pad ló lé cei meg -
nyíl nak lá ba im alatt! Szin te hal lot tam: „Meg van a tol vaj!” Ám ma ga, Mes -
ter... las san, mint ha mi sem tör tént vol na, ki vet te zsebembôl az er szényt, és
csend ben foly tat ta a ke re sést. Mi kor a vé gé re ju tott, szólt: Nyis sá tok ki sze -
me te ket! Ál dott vagy Te, örök Is te nünk, aki fel nyit ja a vi lág ta la nok sze me it...
Meg van az el ve szett pénz! Itt van, fi am, vedd, és men je tek bé ké vel!

Tud ja, Mes ter! Meg úsz tam! Nem de rült ki... Ma ga nem árul ta el, hogy
meg lop tam tár sa mat. El árul hat ta vol na, hogy én vol tam a tet tes... Ha ki de rül,
el kel lett vol na hagy nom az is ko lát. Szü le im be le be te ged tek vol na szé gye -
nük be. Ki tud ja, mi lett vol na ve lem, mi lett vol na belôlem. Ma ga hall ga tott,
nem szé gye ní tett meg. Ta nul va a történtekbôl, én jobb em ber let tem. A ta nu -
lás nak szen tel tem éle tem, és rab bi let tem ma gam is. 

Árul ja el, Mes ter! Ma ga iga zán is me ri a tör vényt! Az áll: „...ítéljék a né pet
igaz íté let tel” (V.M. 16/18), más hol meg azt ol vas suk: „...pusztítsd ki a rosz -
 szat körödbôl!” (V.M. 13/6) Árul ja el, Mes ter, mi ért szeg te meg a tör vényt?
Mi ért tett úgy, hogy ne de rül jön ki, hogy lop tam, hogy a tol vaj én vol tam?

Em lék szem! Igen, eszem be ju tott a tör té net! – mond ta a rab bi. – Tu dod, fi -
am, ami kor el kezd tem vizs gál ni zse be i te ket, eszem be ju tott a pró fé ta sza va:
„Meg szé gye nül a tol vaj, midôn raj ta kap ják.” (Jer. 2/26) Az áll: „...hogy ítél -
jék a né pet igaz íté let tel.” (V.M. 16/18) Mi re lett vol na jó, ha ki de rül, ki volt
a tol vaj? Szé gyen és ki kö zö sí tés várt vol na rá. A lé nyeg az volt, hogy meg le -
gyen a pénz, hogy vis  sza ad has sam a fi ú nak. A Tó ra sza vai vissz hang zot tak
fe jem ben: „El ne haj lítsd az íté le tet, ne te kintsd a sze mélyt...” (uo. 19) Ezért
mond tam: min den ki csuk ja be sze mét. Min den ki! Azt tar tot tam „igaz íté let -
nek”, ha ma gam is be csu kom sze me met... Az az igaz ság, csu kott szem mel
ma gam sem tud tam, ki nek a zse bé ben volt az er szény.

Szerdócz J. Er vin fôrabbi

Meg sza kí tás nél kül 
– a hos  szan for ralt víz ere je

A kö zel múlt ban nagy fi gyel met ka pott az Ope ra ház igaz ga tó ja és kar mes te re
kö zöt ti vi ta. Az igaz ga tó el ren del te, hogy az egyik elôadásba ik tas sa nak be egy
hos  szabb szü ne tet, hogy a bü fé be vé tel ét nö vel jék. A kar mes ter azon ban ezt a
dön tést szakmaiatlannak tar tot ta, ezért meg ta gad ta a to váb bi ak ban a da rab ve -
zény lé sét.

Va jon van-e a Tó rá nak mon da ni va ló ja ez zel a vi tá val kap cso lat ban?
Mi ért nem akar ta a kar mes ter, hogy meg sza kít sák az elôadást? Azért, mert

jelentôs a kü lönb ség az egy ben le ját szott da rab és a két rész let ben le ját szott da -
rab kö zött. Nem le het sé ges el ér ni ugyan azt a ha tást szü net tel, mint anél kül.

A leg utób bi idôkben élt az egyik leg na gyobb tó ra tu dós, a Cházon Is né ven is -
mert Ávráhám Jesájá Karelitz (1878–1953), aki Iz ra el egyik leg is mer tebb, kü -
lö nö sen val lá sos he lyét, Bné Berák vá ros rész ét az zá tet te, ami nek ma is mer jük:
a szi go rú an val lá sos élet mód, a tó ra ta nu lás és az imád ko zás köz pont já vá.

Szá mos al ka lom mal ta ní tott ar ról, men  nyi re fon tos, hogy a tó ra ta nu lást ne
sza kít sa meg az em ber. Kü lö nö sen nagy ra ér té kel te a hos  szú idôn ke resz tül tar -
tó, egybefüggô ta nu lást, mely nek so rán sa ját ta pasz ta la ta sze rint az em ber iga -
zán egye dül ál ló szel le mi meg ta pasz ta lás ban ré sze sül het.

A hí res ha son lat sze rint ami kor az em ber egy lá bos ban vi zet for ral, ak kor van
egy bi zo nyos pont, a for rás pont, amit meg kell vár ni. Nincs ér tel me le ven ni a lá -
bost a láng ról en nél elôbb, mert nem le het el ér ni ve le ugyan azt a ha tást. Eh hez
ha son lít az, aki a tó rát ta nul ja, de túl ko rán meg sza kít ja.

Ez az egyik nagy lehetôsége a szom bat nak. Ilyen kor nin csen te le fon, nin -
cse nek üze ne tek, nin csen WhatsApp-értesítés, sem e-mail. Csak a csa lád, a
ba rá tok, az ima és a ta nu lás.

Va jon hét köz nap is meg le het ten ni ugyan ezt, akár csak rö vi debb idôre? El tud -
juk en ged ni a te le font és az esz kö zö ket? Nem fé lünk a tár sa dal mi nyo más tól?

Van azon ban olyan hely zet, ami kor ép pen hasz nos az, ha az em ber meg sza -
kít ja „a víz for ra lá sát”. Pél dá ul ami kor ha ra gos. Ha va la mi olyas mi tör té nik,
ami re csuk ló ból, ingerültségbôl akar vá la szol ni.

„Ne si ess lel ked ben ha ra gud ni, mert a ha rag a bo lon dok ölé ben nyug szik.”
(Kohelet/Prédikátor 7:9)

Sa la mon ki rály ta ní tá sa sze rint a bo lon dok ra jellemzô, hogy sietôsen és ha rag -
gal fe lel nek. Ami kor az em ber ha rag szik, az gyak ran el tor zít ja a tisz tán lá tá sát,
és olyas mit tesz, amit késôbb, tisz ta fej jel, meg bán hat.

Bár az igaz ság az, hogy ez a kér dés sem fe ke te vagy fe hér. Aho gyan an  nyi
min den más, a ha rag is ala po sabb mér le ge lést igé nyel. Né ha ugyan is az em ber
azt is meg bán hat ja, ha el mú lik a ha rag, és már egy ál ta lán nem ér zé ke li prob lé -
má nak azt, ami ért ha ra go san szól ni akart. A kér dés pe dig el sik kad, még ak kor
is, ha egyéb ként lett vol na lét jo go sult sá ga.

Az em ber meg bán hat ja azt, ami kor ha rag ból re a gál, és meg bán hat ja azt is,
hogy ha a ha rag el múl tá val el mu laszt re a gál ni. Így né ha még az sem jó, ha a ha -
rag „lá bo sát” ves  szük le a tûzrôl.

Ter mé sze te sen nagy óva tos ság gal kell eh hez a té má hoz hoz zá áll ni, mert ko -
moly koc ká zat tal jár hat, ha erôszakosan és igaz ság ta la nul rá pi rí tunk a má sik ra.
A he lyes az, ha meg ta nul juk pon to san ér zé kel ni sa ját ma gunk ban a ha rag fo ko -
za ta it és az ügyek fon tos sá gát, és ôszintén szem be né zünk az zal, va jon ma gunk -
nak kö ve te lünk-e va la mit, vagy a Teremtô dicsôsége mi att szó la lunk fel.

Szántó-Várnagy Binjomin rab bi

Dr. Grósz An dor:
Ma gyar or szág ra is el ér het az

egész vi lá gon végigsöprô
an ti sze mi ta hul lám

követô há bo rú mi att egy re erôtelje-
sebbé vá ló an ti sze mi ta gyû lö let hul -
lám ra.

A fo lya mat vé gig sö pör het az
egész vi lá gon, és Ma gyar or szág ra is
el ér het, fi gyel mez te tett Grósz An -
dor. Ezért is ké ri a Mazsihisz a ma -
gyar saj tó képviselôit ar ra, hogy
kellô ob jek ti vi tás sal, tár gyi la go san
szá mol ja nak be az iz ra e li és a gá zai
eseményekrôl, és ne ve gyék át kri ti -
kát la nul a Hamász ter ror szer ve zet
köz le mé nye it.

A sajtóreggelin Grósz An dor el -

nök ké vá lasz tá sá nak közelgô egy -
éves év for du ló ja kap csán szó ba ke -
rült a Mazsihisz és a kor mány kap -
cso la ta. Grósz An dor hang sú lyoz ta,
hogy a Mazsihisz nem po li ti zál,
csak a zsi dó sá got vagy más ki sebb -
sé get érintô ügyek ben szó lal meg.

A kor mány za ti kap cso la to kat kor -
rekt nek ne vez te, és ki emel te, hogy
ma Ma gyar or szá gon nyu god tan le -
het kipában köz le ked ni az ut cán,
majd a Sze re tet kór ház és az OR-
ZSE jövôbeni fel újí tá sá ról és a mun -
ká la to kat tá mo ga tó kor mány za ti
szán dék ról be szélt. A Mazsihisz el -
nö ke el mond ta, hogy há rom év múl -
va lesz 150 esztendôs a rabbiképzô,
és ezt az ese ményt már sze ret nék
egy meg újult in téz mény ben ün ne -
pel ni.

Ar ról, hogy Su lyok Ta más köz tár -
sa sá gi el nök be ik ta tá sán Kö ves
Slomó, az EMIH vezetô rab bi ja
mon dott ál dást, és nem a Mazsihisz
egyik rab bi ja, Grósz an  nyit mon -
dott, hogy leg alább egy zsi dó em ber
ál dot ta meg az új köz tár sa sá gi el nö -
köt, és egyéb ként is van nak fon to -
sabb dol gok en nél.

Az EMIH-hel va ló kap cso lat ról a
Mazsihisz el nö ke azt kö zöl te, hogy
részükrôl ez a köl csö nös tisz te let re
ala pul, ami ed dig töb bé-ke vés bé
mû kö dött. Van nak ugyan vé le mény -
kü lönb sé gek a két szer ve zet kö zött,
ám az iz ra e li há bo rús idôszakra te -
kin tet tel most egy sé get pró bál nak
mu tat ni.

Az egyik ilyen meg ne ve zett vé le -
mény el té rés az or to do xia EMIH kö -
ze lé be ke rü lé se, mely nek kap csán a
Grósz An dor mel lett he lyet fog la ló
Frölich Ró bert or szá gos fôrabbi a
következô Rejtô Jenô idé zet tel adott
han got ag go dal má nak:

„Vedd le a ke ze det ar ról, ami az
enyém, mert olyat ütök rá, hogy
meg em le ge ted, amíg élsz!”

A Mazsihiszt ko ráb ban meg osz tó
belsô konf lik tu sok ról szól va Grósz
An dor el mond ta, hogy ezek ren de -
zé se még zaj lik ugyan, de már van -
nak érzékelhetô po zi tív vál to zá sok.
Hoz zá tet te, hogy a vé le mény meg -
fo gal ma zá sa to vább ra is sza bad a
szer ve ze ten be lül. Elôreléptek, de
van még teendô eb ben a kér dés ben.

Frölich Ró bert, aki ma ga is ala nya
volt a ko ráb bi fe szült sé gek nek, ar ról
be szélt, hogy nagy re mé nye ket fû -
zött az új ve ze tés hez, bár nem any -
 nyi ra op ti mis ta, hi szen a konf lik tus -
hoz vezetô okok és in do kok nem
szûn tek meg. A mos ta ni csend azon -
ban a bé kes ség csend je, és nem a
meg fé lem lí té sé. Az or szá gos fôrabbi
úgy vé li, hogy ezt a Mazsihisz ve ze -
té sé nek nem erôvel, ha nem szel lem -
mel si ke rült el ér nie. Vi ták van nak,
de a kö zös ség ma gán ügye it há zon
be lül kell el in téz ni, és nem a nyil vá -
nos ság elôtt.

Állami kitüntetésben 
részesült Müncz László

A március 15-i nemzeti ünnep
alkalmából állami elismeréseket
adott át Sulyok Tamás köztársasági
elnök megbízásából Navracsics
Tibor közigazgatási és területfejlesz-
tési miniszter a Pesti Vigadóban.
Büszkék vagyunk arra, hogy a
magyarországi zsidó közösség érde-
kében végzett tevékenysége, vala-
mint a zsidóság kulturális hagyomá-
nyainak megôrzését szolgáló áldoza-
tos munkája elismeréseként a
Magyar Érdemrend lovagkeresztje
kitüntetésben részesült Müncz
László, a Hegedûs Gyula utcai kör-
zet elnöke, a Budapesti Zsidó
Hitközség elöljárója.

Müncz László az elnöki pozíciót
már több mint tíz éve tölti be a XIII.
kerületi zsinagógában, elôtte hosszú
éveken keresztül vezetôségi tag volt.

A kitüntetettnek szívbôl gratulálunk, és további sikereket kívánunk a
munkájában.

Március 15-e alkalmából Gyôr Díszpolgára címet adományozott az
önkormányzat Villányi Tibor hitközségi elnöknek. Gratulálunk a kitün-
tetettnek, aki a Díszközgyûlésen vehette át az elismerést.

Díszpolgár lett Villányi Tibor
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Még gyil ko sá nak is 
meg bo csá tott Apor Vil mos

132 éve, 1892. feb ru ár 29-én szü le tett Bol dog Apor Vil mos bá ró, gyôri
püs pök. Fôpásztorként „a sze gé nyek püs pö ke” lett, de nem csak raj tuk,
ha nem min den baj ba ju tott és ül dö zött em ber tár sán se gí tett. A vér ta nú
püs pö köt 1997. no vem ber 9-én II. Já nos Pál pá pa bol dog gá avat ta.

A vész kor szak ban fel lé pett az ül dö zöt tek ér de ké ben, a get tók fel ál lí tá sa el -
len a bel ügy mi nisz ter nél til ta ko zott. Min den ná la jelentkezô ül dö zöt tet ol tal -
má ba vett, szer ze tes há zak ban, kór ház ban vagy a Püs pök vár ban he lyez te el
ôket.

Püs pök tár sa it is egy sé ges fel lé pés re akar ta rá bír ni, a vá ci püs pök nek ír ta:
„Az an ti sze mi tiz must nem le het he lye sel ni. A pá pá tól le az utol só püs pö ki
ka rig el kell ítél nie ezt min den pap nak.” Ami kor a front el ér te a Du nán túlt,
Apor Vil mos, Mindszenty Jó zsef és Shvoy La jos a Du nán túl püs pö ke i nek
em lék ira ta né ven is mert té vált nyi lat ko zat ban kö ve tel ték a kor mány tól az esz -
te len vér on tás és pusz tí tás azon na li be szün te té sét.

Ami kor a front 1945 már ci u sá ban el ér te Gyôrt, Apor Vil mos ar ra kér te a
né met had ve ze tést, hogy kí mél jék meg a vá rost a pusz tí tás tól, de el uta sí tó vá -
laszt ka pott. Már ci us 28-án, nagy szer dán a szov jet csa pa tok már Gyôrnél vol -
tak, a har cok ban a szé kes egy ház ta lá la -
tot ka pott, tor nya ki égett.

Már ci us 30-án, nagy pén te ken szov -
jet ka to nák a Püs pök vár óvóhelyérôl
„mun ká ra” akar ták el vin ni a fi a tal
nôket. A szov jet ka pi tán  nyal tár gya ló
Apor Vil mos azt aján lot ta, hogy a lá -
nyok he lyett fér fi ak és idôs nôk men -
je nek dol goz ni a ka szár nyá ba. A vi ta
in ge rült té vált, a tiszt elôrántotta pisz -
to lyát, és du la ko dás köz ben több ször
rálôtt a fôpapra, akit há rom go lyó ta -
lált el.

A sú lyos se be sül tet hord ágyon a
több ki lo mé ter re lévô kór ház ba szál lí -
tot ták, meg ope rál ták, de a has üreg ében
nem ta lál ták meg a lö ve dé ket. A püs -
pök hôsiesen vi sel te szen ve dé se it, kór -
há zi ágyán elôször ar ról érdeklôdött,
tör tént-e ba ja a nôknek.

A nem le ges vá lasz ra így só haj tott
fel: „Há la Is ten nek! A Jó is ten el fo gad ta az én ál do za to mat.” Va sár nap, áp ri -
lis 1-jén has hár tya gyul la dás lé pett fel, s Apor Vil mos húsvéthétfôre vir ra dó -
ra meg halt, de elôtte még meg bo csá tott gyil ko sá nak.

A vér ta nú püs pö köt 1997. no vem ber 9-én II. Já nos Pál pá pa bol dog gá avat -
ta.

Schweitzer Jó zsef or szá gos fôrabbi
az Apor-em lék ülé sen „Helyt ál lá sa a fe le ba rát ért” cí mû elôadásában adó zott
bol do gult Apor Vil mos gyôri püs pök em lé ké nek.

Apor püs pök Is ten ta nú ja volt, egé szen a már tí ri u mig. 1944 szá munk -
ra kön  nyet és vért ho zó nya rán fel emel te erôteljes til ta ko zó sza vát em be -
rek meg alá zá sa, meg kín zá sa el len, szin te sejt ve, tud va, hogy a get tó be li
szen ve dé sek út já nak vég ál lo má sa a ha lál lesz. Erôteljes til ta ko zó és feddô
szó val for dult az ak ko ri bel ügy mi nisz ter hez, azt ír ta ne ki, hogy mind ama
szé gyen, ami a tör té ne lem ben a zsi dó ül dö zé sek mi att a ma gyar tör té ne -
lem re hull, végsô so ron Jaross An dor bûnébôl tör té nik, s mind ama gya -
lá za tért, ami vég be megy, ôt te szi felelôssé. Apor püs pök cse le ke de te i vel s
az em lí tet te ken felül a gyôri szé kes egy ház ban 1944 nya rán el mon dott
intô szó za tá val tett ta nú sá got a fe le ba rát ért ér zett sze re te te
felelôsségérôl, cselekvô helyt ál lá sá ról.

Kar dos Pé ter fôrabbi
A Hit köz ség fel ké ré sé re a bol dog gá ava tá si szer tar tá son a Mazsihiszt Kar -

dos Pé ter fôrabbi kép vi sel te Ró má ban.
Az Új Élet 1997. de cem ber 1-jei szá má ban Vá gó Ti bor in ter jút ké szí tett a

fôrabbival, amely nek egy rész le tét kö zöl jük.
A szó be széd sze rint a püs pök csak ki tért zsi dó kat buj ta tott...
Ami a szó be szé det il le ti, hadd mond jam el, hogy is me re te im sze rint nincs

adat a püs pök ilyen irá nyú diszk ri mi ná ci ó já ra, ar ra vi szont igen, hogy szá mos
he lyen til ta ko zott a get tó fel ál lí tá sa és em be rek val lá suk mi at ti ül döz te té se el -
len.

A sábbát is ott ér te fôrabbi urat. Mi lyen az ün nep a ka to li kus fôvárosban?
Pén tek es te meg lá to gat tam a ró mai nagy zsi na gó gát. Ott vá rat lan lát vány

fo ga dott. Ahogy kívülrôl, majd belülrôl is fel néz tem a nagy ku po lá ra, an nak
belsô dí szí té sé re, az az ab szurd gon do lat ju tott eszem be, hogy a zsi dók itt
nem is épí tet tek zsi na gó gát ma guk nak, ha nem meg vet tek egy hasz ná la ton kí -
vü li ba zi li kát, s azt „átrendezték”...

???
A stí lus olyan hí ven kö ve ti a vá ros szám ta lan ka to li kus temp lo má nak for -

má it, be ren de zé sét, hogy vé le mé nyem sze rint egy eny hén or to dox is meg gon -
dol ja, be lép-e Is ten e kü lö nös há zá ba.

Mi lyen volt az is ten tisz te let?
Sze fárd rí tus sze rint zaj lott, így az askenáziak ré szé re ne he zen volt követ-

hetô. A dal lam vi lág in kább kán tá lás hoz ha son lí tott, mint az ál ta lunk meg szo -
kott ke let-eu ró pai pro duk ci ók hoz. Az is ten tisz te let ak tív résztvevôi, úgy mint
a rab bi, a kán tor, a sámesz, mind ci lin der ben vol tak.

Kö szö nöm.
**

Apor Vil mos ne vét ol vas hat juk a Do hány ut cai zsi na gó ga mel let ti em -
lék park ban Angelo Rotta pá pai nun ci us és idôsebb An tall Jó zsef ne ve
kö zött.

Kar dos Tiborné szül. Ábrahám-
sohn Ve ra. Igen! Ábrahámsohn
Ma nó, az egy ko ri kán tor fe je de lem
le á nya hos  szú szen ve dés után el -
köl tö zött a föl di vi lág ból. Szép sé -
gé vel, jó sá gá val, sze re te té vel nyû -
göz te le az em be re ket. És egy re
töb bet... Az utób bi év ti ze dek ben a
Koz ma ut cai sír kert ben vé gez te a
leg na gyobb micvát jelentô fel ada -
tát, az el huny ta kat ké szí tet te fel az
utol só út ra. Köz ben a gyá szo ló kat
vi gasz tal ta és ta ní tot ta: mi a
teendôjük ilyen kor, az élet leg na -
gyobb csa pá sá nak ide jén.

Ju tal mát az égiektôl nem ezen a
vi lá gon kap ta meg... Ta lán oda át...

A Koz ma ut cai sír kert ben bú csúz -
tat ták Ábrahámsohn Ve rát. A Hit -
köz ség vi lá gi ve ze té sét Streit Sán -
dor, a BZSH el nö ke és Zoltai Gusz -
táv üv. igaz ga tó kép vi sel te. Ugyan -
csak meg je len tek a rab bi ság tag jai,
kán to rok, va la mint az el hunyt mun -
ka tár sai, tisztelôi, ro ko nai. A gyász -
be szé det Kar dos Pé ter fôrabbi tar tot -
ta, a kán to ri teendôket Kar dos Lász -
ló lát ta el. A fôrabbi bú csúz ta tó be -
szé dét alább kö zöl jük.

1947 egy áp ri li si va sár nap já nak
dél után ján a Do hány ut cai zsi na -
gó ga lépcsôjén ott állt egy fi a tal le -
ány.

Köz fel tû nést kel tett.
Akik nem is mer ték, meg igéz ve

néz ték. A hos  szú, de ré kig érô fe ke -
te haj, a szép arc, a ked ves mo soly
– több volt, mint egy esküvôn meg -
szo kott lát vány.

Rend ha gyó volt az egész!
Nem ôelé já rul tak a ven dé gek,

hogy gra tu lá ci ók kal hal moz zák el.
Ô ment oda min den ki hez, hogy
utol ér he tet len és éle te vé gé ig fe lül -
múl ha tat lan ked ves sé gé vel meg kö -
szön je, hogy el jöt tek...

Ezt a lányt Ábrahámsohn Ve rá -
nak hív ták...

A ko ra be li fel vé te len ott áll mö -
göt te egy zö mök ter me tû fér fi – re -
ve ren dá ban.

Ezt a fér fit Ábrahámsohn Ma -
nó nak hív ták...

Ez az ak kor büsz ke – és eu ró pai
hí rû – édes apa Gi zi vel, fe le sé gé vel
együtt de hogy is sej tet te, hogy né -
hány év ti zed del késôbb Ve ra áll és
vir raszt be teg ágyuk mel lett, éve -
ken át, éj jel és nap pal, ôrizve ál -
mu kat mint egy ôrangyalként, a
szülôtisztelet pél dá ját ál lít va va la -
men  nyi tisztelôje elé.

A midrás egy he lyen ar ról szól,
hogy min den em ber nek há rom jó
ba rát ja van: pén ze, ro kon sá ga és
ér de mei. Amíg élünk, ve lünk van -
nak, hoz zánk ra gasz kod nak. Ami -
kor meg ha lunk, legelôször a pén -
zünk, a va gyo nunk hagy el. Ro ko -
na ink a sí rig el kí sér nek, majd a
gyó gyí tó idô mú lá sá val el fe lej te -
nek ben nün ket. Egye dül és ki zá ró -
lag csak eré nye ink ma rad nak meg,
azok el kí sér nek egé szen Is ten tró -
nu sá ig, és ta nús kod nak mel let -
tünk.

Így ta nús ko dunk mi mind an  nyi -
an Ve ra eré nyei mel lett.

Szép ség, jó ság, sze re tet, ked ves -
ség. Ha négy szó val kel le ne jel le -
mez nem ôt – ezek len né nek azok.
Éle té nek nagy fáj dal ma volt, hogy
az utób bi hár mat rit kán vi szo noz -
ták.

Az 56-os for ra da lom után ket té -
sza kad a csa lád...

Ve ra egye dül ma rad Gyu ri val.
Ben ne ke re si, ku tat ja a csa lád tá -
vol ba ke rült tag ja i nak, kü lö nö sen
má sik fi á nak, Iván nak te kin te tét,
moz du la ta it, sza va it.

De a kin ti csa lád – hall gat.
Év ti ze de kig vár ja, le si a pos tát.

Né zi a te le fon ké szü lé ket. Mind hi á -
ba...

Né hány ro kon, Tóniék, And-
risék, több tisztelôje vi gasz tal ja.
Meg pró bál ko zik Iz ra el lel – vis  sza -
jön.

Éle te utol só mun ka he lye ez. A
bét chájim – az élet há za, a ha lál
bi ro dal ma.

Hásém nószán, vöhásém lokoch,
jöhi sém hásém mövajroch.

E m  l é k  o l  d a l
Ve ra

Az Örök ké va ló ad ta, az Örök ké -
va ló el vet te, ál dott le gyen a ne ve!

Hány szor idéz het te a Szent írás
sza va it itt, ezen a he lyen, ahol tes -
te fek szik. Mielôtt meg szag gat ta a
gyá szo ló ru há it, ezt a mon da tot is -
mé tel tet te el ve le.

Ahogy a ha gyo mány elôírja...
Hány szor az év ti ze dek fo lya -

mán!
Mi, akik most itt va gyunk, nél -

kü le is el tud juk mon da ni az is te ni
aka rat ba va ló beletörôdés sza va it.

Csak már nincs, aki ked ves,
együttérzô mon da ta i val vi gasz tal -
jon ben nün ket.

Mint ahogy már nincs, aki Kol
nidré es té jén ott ül jön a kar za ton a
Do hány ut cai zsi na gó gá ban, és
évrôl év re vis  sza ál mod ja – mit 

vis  sza ál mod ja! hall gas sa – az édes -
apa szár nya ló, a temp lo mot
betöltô hang ját, lás sa, amint szem -
üve ge mö gül fel ka csint le á nyá ra,
az imá dott Ve rá ra.

Majd az édes apa ke zét fog va,
men nek át együtt – a Wes se lé nyi
ut ca má sik ol da lá ra...

Be men nek ab ba a la kás ba,
amely ben Ve ra gyer mek ko ra telt.
Amely ben a gyer mek da lo kat a
Háskivénu, a Röcé, az Unöszáne
tajkef je len tet ték.

Mert eb be szü le tett, eb ben nôtt
fel, és lá to má sa i ban ez ma radt
meg ha lá lá ig.

Apám vi gyáz rám, óv en gem –
mon do gat ta gyak ran, mi köz ben
ke zé vel az ég fe lé mu ta tott. És a
mes  szi tá vol ból fel hang zik a cso dá -
la tos ba ri ton...

A recsegô ba ke lit le me zen a
fôkántor édes apa egyet len
hangfelvételérôl szól nak az örök
ima sza vai: Jiszgádál – jiszgádál.
Az ed dig le á nyá ra vi gyá zó, ôt óvó
édes apa imá ja év ti ze dek tá vo lá ból
Ve rá ért szól: Jiszgádál – jiszgádál.

Ke gye let tel idéz ve élet út ját, a
leg na gyobb micvát gya kor ló mun -
ká ját, cso dá la tos, lenyûgözôen
ked ves sze mé lyi sé gét, né hány perc
múl va végsô pihenôhelyéhez kí sér -
jük ôt.

Löchi vösólajm – el in dulsz az
örök bé kes ség bi ro dal má ba, hogy
el vedd ju tal ma dat Istentôl jó sá go -
dért, szülôtiszteletedért, a sok-sok
micváért.

Löchi vösólajm – in dulj szü le id -
hez, test vé red hez szent ta lál ko zó -
ra!

Úgy le gyen!
Ámen.
(2011)

Félszázada,
hogy nincs kö-
zöttünk Ábra-
hámsohn Ma-
nó, a Dohány
utcai zsinagóga
fôkántora. Az
alábbiakban a
korabeli Új
Élet búcsúzta-
tója alapján

idézzük fel emlékét.
Amikor Ábrahámsohn Manó

búcsút vett a nagytapolcsányi szülôi
háztól, nemcsak ennek a kis felvidé-
ki falunak sajátos levegôjét vitte
magával, hanem az ódon tórateker-
csek tiszteletét, a hit és vallás szere-
tetét. A nagytapolcsányi kántor apjá-
tól örökölte ô, a régi kántordinasztia
késôbb világhírûvé lett tagja a csodá-
latos zsidó melódiákat, amelyek
olyan szépen gyöngyöztek ajkáról;
öröksége volt, melyet a csendes szü-
lôi ház adott számára.

Karcag, Kassa, Máramarossziget
és a Rumbach utcai templom voltak
kántori mûködésének útjelzôi, míg a
célhoz jutott, a Dohány utcai
fôtemplom fôkántor-zeneigazgatói
székébe. Olyan neves elôdei voltak,
mint Quartin, Tkátsch, Lazarus, és ô
nem hozott szégyent rájuk. Élete
folyamán egyre bársonyosabbá váló
baritonja betöltötte a hatalmas temp-
lomot. Világhírességgé vált, itt járt
külföldiek, zsidók és nem zsidók
egyaránt eljöttek a templomba, hogy
meghallgassák és értve, nem értve a
zsoltárok szövegét, elismeréssel
adóztak kiváló hangtechnikájának,
kulturált, kifinomodott énekmûvé-
szetének, amelynek nem ártott az idô
vasfoga sem, 73 éves korában sem
fakult meg, kopott el hangjának szí-
nessége, melegsége.

Mint zenepedagógus, mert az is
volt, kitûnô érzékkel ismerte fel a
tehetségeket, ezeket gyámolította
pályájukon. Imádta Vera lányát,
Jenô fiát is szerette, aki betegségé-
nek súlyos óráin, amikor lázálmai-

ban félrebeszélt, megpróbálta a lehe-
tetlent, visszahozni apját a halál
mezsgyéjérôl. Mint Ibsen Peer
Gyntje ringatta álomba anyját, Aase
anyót, úgy babusgatta haldokló apját
a fiú. Mert Ábrahámsohn Manó
halálos ágyán is kántor maradt, és
ajkára tolultak a legszebb zsidó
melódiák – mondják, hogy ott, a túl-
világ kapujában soha nem hallott
szépséggel énekelt –, akkor a zokogó
fiú papírból csinált mikrofont és
„adott közvetítést Ábrahámsohn
Manó hangversenyérôl”. Néhány-
szor sikerült is ezzel a súlyos beteget
magához téríteni, napokig jobban is
volt, de végül a hetvenhárom éves
korában is ércesen csengô hangot
elhallgattatta a halál.

Scheiber Sándor, a rabbiszeminá-
rium igazgatója búcsúztatta az
elhunytat, többek között a követke-
zôket mondván: 

„Ros hásánákor tört tagokkal
imádkozott elô, Kol nidrén már nem
tudott kimozdulni – az ablakból,
könnyezve, vágyódón, vigasztalanul
nézett temploma felé. De halála elôtt
az elmulasztott kötelesség érzete
gyötörte, áttört az emlékezetére
hulló, sûrû fátyolon, és delíriumában
elénekelte az istentisztelet leghatal-
masabb himnuszát:

Szálljon fel jajkiáltásunk este,
Kerüljön Eléd hajnalon,
S érkezzék hozzánk a válasz estig.
Annak énekelte el, aki mindvégig

leghûségesebb hallgatója volt, aki-
ben nem csalódott soha: leányának,
Verának. Halkuló hárfapengetésként
szólt ez a búcsú. Ezzel búcsúzott
hivatásától is, amely utolsó percéig
foglalkoztatta lelkét. Druontól, a
halál nagy krónikásától megkérdez-
ték, mit kérne, ha egy negyedórája
volna hátra még. Azt felelte: tollat és
papírt. Renoir eltorzult kezéhez erô-
sített ecsetjével – bénultan is – a
fényt és az élet örömét festette. Ô –
haláláig – énekével, imájával szol-
gálta Istenét.

(2011)

Ötven éve halt meg a pesti
kántorfejedelem
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Át ad ták a fel újí tott vár pa lo tai
zsi na gó gát

Kö zös sé gi tér ként, a kul tú ra szen té lye ként mû köd het to vább az egy ko -
ri vár pa lo tai zsi na gó ga – mond ta Navracsics Ti bor te rü let fej lesz té si mi -
nisz ter a fel újí tott épü let ün ne pé lyes át adá sán.

A tárcavezetô az ese mé nyen emlékeztett, hogy a he lyi zsi dó sá got ugyan
meg sem mi sí tet ték a má so dik vi lág há bo rú ban a ná cik és a nyi la sok, de az egy -
ko ri kö zös ség em lé két megôrizték az utá nuk jövô ge ne rá ci ók.

Navracsics Ti bor el mond ta, az im már ki ál lí tó tér ként funk ci o ná ló épü let jól
il lesz ke dik a Veszp rém-Ba la ton 2023 Eu ró pa Kul tu rá lis Fôvárosa (EKF)
prog ram so ro za tá ba, ugyan ak kor nem csak egy más fe lé nyit ab la kot, ha nem a
múlt fe lé is, hir de ti az elôdök em lé ke ze tét és dicsôségét.

A mi nisz ter re mé nyét fe jez te ki, hogy az EKF ad ta len dü let a jövôben is
meg ma rad, ami to váb bi mu ní ci ót biz to sí ta na a tér ség tár sa dal mi és kul tu rá lis
éle té nek.

Az egy ko ri zsi na gó ga kép tár ként mû kö dik to vább, az épü let ben ha zai és
kül föl di ki ál lí tá sok, kon cer tek, iro dal mi es tek is rend sze re sen he lyet kap nak
majd.

Müller Mi hály, az EKF sajtófônöke az MTI-nek el mond ta, az át ala kí tást
600 mil lió fo rint tal tá mo gat ta az Eu ró pai Unió, ezt sa ját for rás ból száz mil li -
ó val egé szí tet te ki Vár pa lo ta ön kor mány za ta.

Az épü let át adá sa zár ja az EKF-program égi sze alatt a Ba kony-Ba la ton ré -
gi ó ban meg va ló sí tott ti zen ki lenc inf rast ruk tu rá lis fej lesz tést. Ezek kö zött volt
a ba la ton fü re di Mo dern Mû tár ki ál lí tó- és kö zös sé gi tér lét re ho zá sa, az aj kai
Kriptongyár fel újí tá sa és több funk ci ós él mény köz pont tá ala kí tá sa, va la mint a
Ká li Kö vek Al ko tó- és Ren dez vény ház meg va ló sí tá sa Salföldön. Az EKF-
program cél ja volt, hogy Veszp rém és a tér ség ko ráb ban fon tos, de má ra ere -
de ti funk ci ó ju kat elveszítô épü le te it új, elsôsorban kul tu rá lis funk ci ók kal tölt -
sék meg. (MTI)

Jichák Hercog, a zsi dó ál lam el -
nö ke is részt vett az amsz ter da mi
holokausztmúzeum meg nyi tó ün -
nep sé gén, ame lyen az államfô kö -
zöl te: a gyû lö let és az an ti sze mi tiz -
mus új ra vi lág szer te vi rág zik, ami
el len kö zö sen kell küz de ni. A ren -
dez vé nyen Vil mos Sán dor, Hol lan -
dia ki rá lya azt mond ta: „Nem sza -
bad el fe lej te ni, ho gyan kezdôdött, és
azt sem, hogy a dol gok mi ként for -
dul tak a rossz ról még ros  szabb ra.”

Harry Haft kön  nyû sú lyú pro fi
bok szo ló 1949-ben a le gen dás
Rocky Marciano el len lé pett szo rí -
tó ba, né hány év vel ko ráb ban
azon ban szó sze rint a túl élé sért
har colt: a len gyel zsi dó szü le té sû
ököl ví vó nak az éle té ért kel lett
bok szol nia a ná cik ha lál tá bo rá -
ban, fogvatartói szó ra koz ta tá sá ra.

Báty ja he lyett hur col ták el
A késôbb Harry Haft né ven is -

mert té vált spor to ló Herschel Haft
né ven lát ta meg a nap vi lá got 1925-
ben a Lódz kö ze lé ben ta lál ha tó
Belchatówban, egy al só kö zép osz -
tály be li zsi dó csa lád nyol ca dik, leg -
fi a ta labb gye re ke ként. A fiú, akit
min den ki Hertzkónak be cé zett,
négy éve sen el ve szí tet te édes ap ját, az
is ko lá ban pe dig gyak ran an ti sze mi ta
élcelôdések cél táb lá já vá vált tár sai
és a ta ná rok részérôl, azon ban nem
tûr te szót la nul a meg aláz ta tást – egy
al ka lom mal fel füg gesz tet ték, ami ért
meg dob ta kôvel az egyik, zsi dó el le -
nes szó la mo kat han goz ta tó ta ná rát.

Hertzko szin tén ek ko ri ban kez dett
sza bad ide jé ben boksz edzé sek re jár -
ni, és ki fe je zet ten te het sé ges nek mu -
tat ko zott a küzdôsportban, szülô-
hazája 1939-es né met meg szál lá sa
azon ban meg aka dá lyoz ta, hogy az
ak kor 14 éves fiú ko mo lyabb szin ten
ûz hes se azt. A len gyel zsi dó sá got sú -
lyos diszk ri mi ná ci ós in téz ke dé sek
súj tot ták a né met ura lom alatt, 1941-
ben pe dig a belchatówi meg szál ló
ha tó sá gok be je len tet ték, hogy min -
den ti zen ha to dik évét be töl tött, fi zi -
ka i lag al kal mas zsi dó fér fi kö te les
mun ká ra je lent kez ni a he lyi
rendôrségnél.

Haft ek kor még épp hogy nem töl -
töt te be a meg sza bott kor ha tárt, báty -
ja, Aria azon ban el ment re giszt rál ni
ma gát, majd na pok ra nyo ma ve szett;
a vakmerô fiú ma ga in dult ki de rí te ni,
ho vá tûn he tett a test vé re, és vé gül
meg is ta lál ta Ariát egy cso port zsi dó
fér fi val ös  sze zár va a he lyi tûz ol tó -
rak tár épü le té ben. Hertzko úgy dön -
tött, sa ját bôre koc káz ta tá sá val me -
ne kí ti ki báty ját a né met ôrökkel kö -
rül zárt épületbôl: ak ci ó ja si ker rel
járt, Aria ha za tér he tett, ôt azon ban
el kap ták és hoz zá csap ták a cso port -
hoz.

A lágerbokszmeccsek 
vesz te sét ki vé gez ték az ôrök

A ra bo sí tott zsi dó fér fi a kat kon -
cent rá ci ós tá bor ba szál lí tot ták, ahol
Haftot jó fi zi kai erônléte mi att kény -
szer mun ká ra osz tot ták be – a fiú
több lá gert is meg járt, míg nem az
egyik ben ös  sze ta lál ko zott egy gye -
rek ko ri len gyel or szá gi né met
ismerôsével, aki az ôrök kö zött tel je -
sí tett szol gá la tot. A két ré gi ismerôs
tit kos szö vet sé get kö tött egy más sal:
Haft se gí tett gyé mán to kat csem pész -
ni ba rát já nak, cse ré be amaz kön  nyû
mun ká ra, a mo so dá ba osz tot ta be ôt,
és gon dos ko dott ró la, hogy lehetôleg
sér tet le nül át vé szel je a meg pró bál ta -
tá so kat.

A gyé mánt csem pész-ak ci ó ra a-
zon ban ha mar fény de rült: a le fü lelt
ka masz fi út a büntetôcsoportba osz -
tot ták be, ahol ke vés esély kí nál ko -
zott a túl élés re, ismerôse azon ban
köz be avat ko zott és meg szer vez te,
hogy Hertzkót át szál lít sák az ausch -
witzi lá ger al egy sé ge ként funk ci o ná -
ló jaworznói mun ka tá bor ba. Ja-
worznóban a ra bo kat fôként bá nyá -
ban dol goz tat ták, és Haftra is ez a
sors várt, ha ma ro san azon ban fel -
buk kant ré gi ismerôse, aki me sélt
ôrtársainak a fiú ki vá ló at lé ti kai
képességérôl és boksztehetségérôl.

Az ôrök az in gye nes szó ra ko zás
lehetôségét fel is mer ve fel men tet ték
Haftot a bá nyász mun ka nagy ré sze
alól, és ar ra kényszerítették, hogy
va sár na pon ként bokszmérkôzéseket
vív jon ál ta luk ki vá lasz tott, a ra bok
kö zül ki ke rülô el len fe lek kel szem -
ben. A mec  csek gyôztesére ext ra

Nincs ment ség
a tu dat lan ság ra

„Nincs ment ség a tu dat lan ság ra, a
holokauszt is me re te nem vá laszt ha -
tó, az an ti sze mi tiz mus nak ugyan is
pusz tí tó kö vet kez mé nyei le het nek” –
je len tet te ki Vil mos Sán dor hol land
ki rály az amsz ter da mi holokauszt-
múzeum meg nyi tó ján.

A meg nyi tón – me lyen részt vett
Mark Rutte leköszönô hol land mi-
niszterelnök, Jichák Hercog iz ra e li
el nök, va la mint Ale xan der Van der
Bel len oszt rák el nök és Manuela
Schwesig, a né met or szá gi Mecklen-
burg-Elô-Pomeránia tar to mány mi -
nisz ter el nö ke is – Vil mos Sán dor azt
mond ta: a mú ze um meg mu tat ja, ho -
gyan tör tént a de por tá lás Hol lan di á -
ban, „nem is olyan ré gen”.

Be szé de sze rint a mérgezô sza vak,
majd az azo kat követô tet tek ha lá los
di na mi kát je len tet tek. „Nem sza bad
el fe lej te ni, ho gyan kezdôdött, és azt
sem, hogy a dol gok mi ként for dul tak
a rossz ról még ros  szabb ra” – fo gal -
ma zott a hol land ural ko dó, majd em -
lé kez te tett: a gáz kam rák bor zal ma az
an ti sze mi ta uszí tás sal, majd pe dig
egy táb la ki he lye zé sé vel kezdôdött
Hol lan di á ban, ame lyen az állt: „zsi -
dók nak ti los”. Ki kell áll ni az an ti -
sze mi tiz mus, va la mint a zsi dó nép
ki re kesz té se és a zsi dó in téz mé nyek
fe nye ge té se el len – tet te hoz zá Vil -
mos Sán dor.

Jichák Hercog a Gá zá ban fog va tar -
tott zsi dó tú szok sza ba don bo csá tá sá -
ra szó lí tott fel, és azt mond ta: a mú ze -
um az an ti sze mi tiz mus ból eredô bor -
zal mak ra hív ja fel a fi gyel met. A gyû -
lö let és az an ti sze mi tiz mus új ra vi lág -
szer te vi rág zik, ami el len kö zö sen
kell küz de ni – emel te ki. Sza vai sze -
rint szá mos hol land se gí tett a ná cik -
nak, de so kan vol tak azok is, akik
meg véd ték az ül dö zött zsi dó kat.

Hang sú lyoz ta: a mú ze um meg nyi -
tá sa vi lá gos és erôteljes üze ne tet
küld, még pe dig azt: „Em lé kez ze tek
a gyûlöletbôl, an ti sze mi tiz mus ból és
rassz iz mus ból fa ka dó bor zal mak ra,
és ne hagy já tok, hogy új ra meg tör -
tén je nek.”

Hercog vé ge ze tül ar ra kér te a meg -
hí vott ven dé ge ket, hogy imád koz za -
nak a soá, va la mint a gyû lö let, a ter -
ror és az an ti sze mi tiz mus je len le gi
ál do za ta i ért.

Manuela Schwesig be szé dé ben
fon tos nak tar tot ta, hogy ne me rül jön
fe le dés be a holokauszt tör té ne te.
„Együtt kell élet ben tar ta nunk a
holokauszt em lé két. A mi
felelôsségünk, hogy min dent meg te -
gyünk an nak ér de ké ben, hogy ez so -
ha töb bé ne ismétlôdhessen meg” 
– fo gal ma zott.

Be szá mo lók sze rint a mú ze u -
mot meg nyi tó ün nep sé get jelen-
tôs biz ton sá gi in téz ke dé sek mel -
lett tar tot ták. A hely szí nen út -
tor la szo kat emel tek, ahol mint -
egy ké tez ren csat la koz tak az iz -
ra e li el nök rész vé te le el len til ta -
ko zók cso port já hoz. Ezt
megelôzôen a több mint két száz
hol lan di ai me cse tet és szá mos
pa lesz tin ba rát szer ve ze tet tömö-
rítô ernyôszervezet, a K7 már
ki fe jez te til ta ko zá sát ami att,
hogy Jichák Hercog is részt vesz
az ese mé nyen, és ar ra szó lí tot ta
fel Vil mos Sán dor hol land ki -
rályt, hogy ne fo gad ja az iz ra e li
el nö köt.

Éle té ért bok szolt a ná ci 
ha lál tá bor ban a késôbbi pro fi ököl ví vó

adag étel várt, a vesz test ugyan ak kor
gyak ran ki vé gez ték, ezért Haft sok -
szor szó sze rint az éle té ért küz dött a
szo rí tó ban: ös  sze sen 76 al ka lom mal
szállt ring be a tá bor ban, és mind -
egyik eset ben ô ke rült ki gyôztesként
a küzdelembôl.

Nem min dig volt kön  nyû dol ga:
egy szer egy fran cia ne héz sú lyú baj -
nok el len kel lett bok szol nia, akit az
ôrök szán dé ko san jól táp lál tak, még -
is si ke rült legyôznie. A sze mély zet
ki fe je zet ten él vez te a mec  cse ket, és
han go san él je nez tek, mi nél bru tá li -
sab ban bánt el Haft az el len fe le i vel –
egy idô után a bok szo lót „zsi dó ál lat -
nak” kezd ték be céz ni fogvatartói.

Lo pott né met egyen ru há ban
szö kött meg

Haft már négy éve ra bos ko dott
különbözô lá ge rek ben, ami kor 1945
ta va szán a Vö rös Had se reg elôre-
nyomulásától tart va a né me tek fel -
szá mol ták a jaworznói tá bort, és a
ra bo kat ha lál me net ben el in dí tot ták
Né met or szág fe lé. A cso port a ke let-
ba jor or szá gi Ambergben tar tóz ko -
dott ép pen, ami kor a vá rost bom bá -
zás ér te, s ez al kal mat adott Haftnak,
hogy el me ne kül jön. Szö ké se köz ben
meg ölt egy zu ha nyo zó né met ka to -
nát, és el lop ta az egyen ru há ját. A
következô hó na pok ban ma gát ka to -
ná nak ki ad va buj kált ba jor or szá gi
fal vak ban.

A há bo rú vé gén Haft az ame ri kai
had se reg ál tal lé te sí tett, Mün chen
mel let ti me ne kült tá bor ban ta lált me -
ne dék re, ahol új ra bok szol ni kez dett:
az ame ri ka i ak ál tal szer ve zett kü lön -
le ges ököl ví vó-baj nok ság ke re te in
be lül más ön ként jelentkezô me ne -
kül tek kel, holokauszttúlélôkkel mé -
ret tet te meg ma gát, és el nyer te a
„leg jobb zsi dó bok szo ló” cí met.
1948-ban a 23 éves fi a tal em ber úgy
dön tött, ma ga mö gött hagy ja az eu -
ró pai kon ti nenst, és ha jó val az Egye -
sült Ál la mok ba ván do rol. Új ha zá já -
ban azon nal ne ki lá tott fel épí te ni pro -
fi bok szo lói kar ri er jét.

Sú lyos ve re sé get mért rá az
ame ri kai bok szo ló le gen da

Sa ját be val lá sa sze rint nem is any -
 nyi ra a pénz mi att, ha nem azért sze -
re tett vol na bok szo ló ként be fut ni a
ten ge ren tú lon, mert a hír név nek
köszönhetôen ta lán új ra meg ta lál hat -
ja egy ko ri barátnôjét, Leah-t, aki nek
a há bo rú sod rá ban nyo ma ve szett.
Ugyan ka masz ko ri sze rel mé re nem
buk kant rá, hôsünk – aki ek kor már
Harry Haft né ven volt is mert – ha -
ma ro san ol tár elé ve ze tett egy ame ri -

Haft 1947-ben, a holokauszt-
túlélôk és me ne kül tek boksz baj -
nok sá gá nak ide jén

Fo tó: Wikimedia Commons

Schwesig alapvetônek ne vez te,
hogy a gyû lö let és a rassz iz mus el le -
ni küz de lem min de nütt hang súlyt
kap jon Eu ró pá ban, majd ki je len tet te:
„Tár sa dal munk ban nincs he lye az
an ti sze mi tiz mus nak.”

Ale xan der Van der Bel len Auszt -
ria sze re pé re em lé kez te tett a má so -
dik vi lág há bo rú so rán, és azt mond -
ta: Auszt ri á nak kü lön le ges fele-
lôssége van, hi szen egy oszt rák volt
az, aki meg szer vez te a több mint 102

ezer zsi dó de por tá lá sát Hol lan di á ból
a ná ci megsemmisítô tá bo rok ba.

„A felelôsség azt is je len ti, nem
sza bad meg en ged nünk, hogy em be -
re ket sért se nek vagy tá mad ja nak
meg, ha pél dá ul Dá vid-csil la got vi -

sel nek a nyak lán cu kon, vagy hé be rül
be szél nek” – fo gal ma zott Van der
Bel len, majd hoz zá tet te: „Ha ha tá ro -
zot tan és meggyôzôdéssel lé pünk fel
az an ti sze mi tiz mus és a gyû lö let
min den for má ja el len, csak ak kor tu -
dunk ér tel met ad ni a so ha töb bé sza -
vak nak.”

Emile Schrijver, a mú ze um igaz -
ga tó ja el mond ta, az egy ko ri re for má -
tus tanárképzô fôiskola, va la mint a
ve le egy épü let együt tes ben mûködô
egy ko ri bölcsôde he lyén meg nyílt
in téz mény mint egy 2500 tár gyi em -
lék, va la mint fény ké pek és film rész -
le tek, hang fel vé te lek és egyéb do ku -
men tu mok se gít sé gé vel mu tat ja be a
hol lan di ai zsi dó ül dö zés és de por tá -
lás tör té ne tét. Tá jé koz ta tá sa sze rint
1940 és 1945 kö zött a meg szál ló né -
met ha tó sá gok pa ran csá ra a hol lan di -
ai zsi dó kat és ro má kat szisz te ma ti -
ku san diszk ri mi nál ták, ül döz ték,
majd de por tál ták és meg gyil kol ták.
Kö rül be lül 102 ezer hol land zsi dó
halt meg a má so dik vi lág há bo rú alatt
– kö zöl te.

Az igaz ga tó tá jé koz ta tá sa sze rint a
mú ze um kert jé ben holokauszttúlélôk
és uno ká ik négy fa cse me tét ül tet tek,
így em lé kez ve a hol land el len ál lás
azon tag ja i ra, akik a bölcsôdébôl
mint egy 600 zsi dó gyer me ket csem -
pész tek ki a ná ci meg szál lás alatt.

A mú ze um mal szem ben ta lál ha tó
Hollandsche Schouwburg, az egy ko -
ri amsz ter da mi zsi dó szín ház épü le te
szin tén em lék hely ként nyílt meg, a
ná cik ugyan is itt gyûj töt ték ös  sze a
zsi dó kat a de por tá lás elôtt.

kai lányt, Miriam Wofsonikert,
akitôl há rom gyer me ke (két fiú és
egy lány) szü le tett.

A 175 cen ti mé ter ma gas és 81 ki -
lo gram mos, kön  nyû sú lyú ként ver-
senyzô Haft ös  sze sen 22 al ka lom mal
szállt ring be Ame ri ká ban, és ti zen -
négy szer gyôzött. Kar ri er je azon ban
idô elôtt csú fos vé get ért, ami kor
1949 jú li u sá ban az ak ko ri ban még
kezdô, ha ma ro san azon ban a vi lág
egyik leg na gyobb boksz te het sé ge -
ként ün ne pelt olasz-ame ri kai Rocky
Marcianóval mérkôzött meg.
Marciano a har ma dik me net ele jén
egy bra vú ros tá ma dás sal ki ütöt te el -
len fe lét, aki késôbb azt ál lí tot ta, a
meccs elôtt a maf fia né hány tag ja ke -
res te fel az öltözôjében, és kö zöl ték
ve le, hogy ve szít se el a mérkôzést,
ha jót akar ma gá nak.

Az ak tív sport tól vis  sza vo nult Haft
fe le sé gé vel zöld ség ke res ke dést nyi -
tott New York Brooklyn vá ros rész é-
ben. Éle te to váb bi ré szét a
rivaldafénytôl tá vol él te le, a há bo rú
alatt el szen ve dett él mé nyei azon ban
örök éle té re kí sér tet ték. Év ti ze dek -
kel késôbb, 1963-ban vé gül még is
ta lál ko zott egy ko ri sze rel mé vel,
Leah-val, aki szin tén Ame ri ká ba
emig rált, és hoz zá ha son ló an bol dog
há zas ság ban élt; a nô azon ban ek kor
már elôrehaladott rák be teg ség ben
szen ve dett, és ha ma ro san meg halt.
Harry Haft 2007-ben, 82 éves ko rá -
ban hunyt el, nem sok kal azu tán,
hogy be vá lasz tot ták Ame ri ká ban a
Zsi dó Spor to ló hí res sé gek Csar no ká -
ba. Életérôl 2021-ben Túlélô cím mel
ké szí tett fil met az HBO.

Ru dolf Dániel/Dívány.hu
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Tú szo kat és csa lád ju kat
segítô szer ve ze tek kap ják
idén a zsi dó No bel-dí jat

Az egy mil lió dol lá ros Ge ne zis-dí jat 2024-ben öt olyan iz ra e li szer ve zet -
nek ad ják, ame lyek ke ze lést, ta nács adást és tá mo ga tást nyúj ta nak a Gá -
zá ból ki sza ba dult tú szok nak és csa lád ja ik nak.

A Ge ne zis-díj Ala pít vány ma be je len tet te, hogy a zsi dó No bel-díj nak is ne -
ve zett el is me rést 2024-ben olyan iz ra e li szer ve ze tek nek íté li oda, ame lyek ke -
ze lést, ta nács adást és tá mo ga tást nyúj ta nak a ki sza ba dult és meg men tett tú -
szok nak és csa lád ja ik nak, ol vas ha tó az ala pít vány köz le mé nyé ben. Hoz zá té -
ve, hogy a szer ve ze tek el is me ré se mel lett az ala pít vány sze ret ne hoz zá já rul ni
a nem zet kö zi figyelemfelkeltô kam pány hoz is, hogy a tú szok hely ze te to -
vább ra is a glo bá lis vezetôk na pi rend jén ma rad jon.

Az éven te oda ítélt egy mil lió dol lá ros Ge ne zis-díj jal rend kí vü li sze mé lyi sé -
ge ket tün tet nek ki kiemelkedô szak mai tel je sít mé nyü kért, az em be ri sé gért va -
ló tény ke dé sü kért és a zsi dó ér té kek irán ti el kö te le zett sé gü kért, ol vas tuk a Ki -
bic cik ké ben.

Stan Polovets, a Ge ne zis-díj társ ala pí tó ja el mond ta: „Ez a díj nem po li ti kai
nyi lat ko zat, és nem áll szán dé kunk ban be fo lyá sol ni a kor mány za ti po li ti kát.

Anasz tá zia Gorbenko Ka tar ban
nyer te Iz ra el elsô vi lág baj no ki ér -
mét úszás ban. A he lyi kö zön ség ki -
fü tyül te a fi a tal iz ra e li spor to lót.

Ezüst ér met szer zett Anasz tá zia
Gorbenko 400 mé ter ve gye sen a do -
hai úszó-vi lág baj nok ság zá ró nap ján.
Ez Iz ra el elsô ér me az úszó-vi lág baj -
nok ság ok tör té ne té ben, ír ta meg a
Ki bic a Ti mes of Israel és a One nyo -
mán.

A 20 éves iz ra e li versenyzô a tör -
té nel mi ér met gye rek ko ri ba rát já nak,
a Gá zá ban túsz ként fog va tar tott
Matan Angresztnek aján lot ta.
Angreszt a gá zai ha tár nál tel je sí tett

ka to nai szol gá la tot ta valy ok tó ber 7-
én, ami kor a Hamász ter ro ris tái több
mint 250 má sik tús  szal együtt a Gá -
zai öve zet be hur col ták.

Gorbenko si ke ré nek a he lyi kö -
zön ség Do há ban nem iga zán tu dott
örül ni, amit han gos fütty szó val pró -
bál tak a fi a tal spor to ló tud tá ra hoz ni,
ami kor köz vet le nül a ver seny után
kér dez ték az elsô há rom he lye zet tet
a me den ce szé lén.

A han gos kifütyülésrôl Gorbenko
késôbb azt nyi lat koz ta, mi vel fül du -
gó val ver seny zett és a döntô után
sok kos ál la pot ban volt, ad dig fel sem
tûnt ne ki, amíg az in ter jú készítôje a

38 gye re ket öl tek meg a 
fe ke te szom ba ton Iz ra el ben

Az Iz ra e li Nem ze ti Ta nács a Gyer me ke kért a „Gyer me kek Iz ra el ben 2023”
év könyv be mu ta tó já nak ré sze ként be nyúj tot ta Jichák Hercog el nök nek az
ada to kat ar ról, mi lyen ha tást gya ko rol az ok tó ber 7-i mé szár lás és a Vas kar -
dok há bo rú az iz ra e li gyer me kek re és fi a ta lok ra, ír ta meg az ujkelet.live.

Az ada tok sze rint ok tó ber 7-én 38 gyer me ket öl tek meg Iz ra el ben a Hamász
ter ror szer ve zet ál tal ve ze tett tá ma dás so rán. Az ál do za tok kö zül há rom 3 év
alat ti volt, négy pe dig 3–6 év kö zöt ti.

A Hamász és más ter ror szer ve ze tek 42 gye re ket hur col tak a Gá zai öve zet be,
kö zü lük ki lenc 5 éven alu li, ki lenc pe dig 18 év fe let ti. Negy ve nü ket ta valy no -
vem ber ben sza ba don en ged ték az ide ig le nes tûz szü net ide jén, amely gyer mek -
nek minôsítette a 19 év alat ti, ka to nai szol gá la tot nem teljesítô sze mé lye ket.

To váb bi 
15 mil li árd

dol lár a 
had se reg nek
Az iz ra e li kor mány ko a lí ci ót tá mo -

ga tó tör vény ho zók két na pos vi ta
után fo gad ták el a mó do sí tást, ami -
vel a ko a lí ci ót vezetô Likud párt
sze rint lét re jött „egy olyan költ ség -
ve tés, amely ga ran tál ja a há bo rú
foly ta tá sát a tel jes gyôzelemig,
elônyös Iz ra el pol gá ra i nak és az ál -
lam gaz da ság nak”.

Az új költ ség ve tés több tíz mil li -
árd sékellel (több ezer mil li árd fo -
rint tal) meg nö vel te az ál la mi ki adá -
so kat an nak ér de ké ben, hogy fi nan -
szí roz zák az iszlamista Hamász ter -
ror szer ve zet el len a Gá zai öve zet ben
ok tó ber óta tar tó had mû ve le te ket.

Az új elôirányzat sze rint 2024-ben
584,1 mil li árd sékellel (több mint 58

Anasz tá zia Gorbenko a tör té nel mi érem mel

Gá zá ban fog va tar tott ba rát já nak
aján lot ta ér mét az úszó

kér dé sek elôtt oda nem súg ta ne ki,
hogy ne fog lal koz zon ve le, hi szen
meg dol go zott a si ke rért, és ne en -
ged je, hogy ezt el ve gyék tôle. Az iz -
ra e li úszó hoz zá tet te, jó le sett ne ki,
hogy a ver seny gyôztese, a brit Freya
Colbert és a har ma dik he lye zett, az
olasz Sa ra Franceschi meg ölel ték és
tá mo ga tá su kat fe jez ték ki.

Gorbenko a ver seny után el mond -
ta, hogy Do há ban a vi lág baj nok ság
alatt több ször is ki fü tyül ték, de ô
nem iga zán fi gyelt er re, és örül an -
nak, hogy Ka tar ban iz ra e li zász ló
alatt ér het te el éle te ed di gi leg na -
gyobb si ke rét. Ab ban re mény ke dik,
hogy ez mo ti vá ló le het az iz ra e li fi a -
tal lá nyok szá má ra, akik most kez de -
nek el ver se nyez ni.

Mi ki Halika, az Iz ra e li Úszó szö -
vet ség el nö ke sze rint az csak a
katariakat minôsíti, hogy ki fü tyül ték
az iz ra e li úszót, így ugyan is egy kö -
zön ség nem vi sel ked het, tel je sen
mind egy, hogy ki ver seny zik ép pen.
Halika el mond ta, fon tos volt szá -
muk ra, hogy az iz ra e li zász ló kint le -
gyen a ver seny egész ide je alatt, mert
a múlt ban volt már rá pél da, hogy er -
re nem volt lehetôség, hi á ba ver se -
nyez tek iz ra e li ek Ka tar ban. Az iz ra -
e li úszó sport vezetôje hoz zá tet te,
hogy a Nem zet kö zi Úszó szö vet ség
(FINA) azért nem re a gált sem mit a
ki fü tyü lés re, mert ôket is meg lep het -
te az eset.

Ahmad Ti bi, a Hadash-Taal el nö -
ke vi tat ko zik Itamar Ben Gvir
nem zet biz ton sá gi mi nisz ter rel a
költ ség ve tés mó do sí tá sá ról szó ló
sza va zá son

Fo tó: Noam Moskowitz/Kneszet-
szóvivô hi va ta la

sé ge i re for dí ta nak, a töb bit pe dig a
hát or szág há bo rús ki adá sai emész tik
fel, köz tük az üz le ti és a ma gán/csa -
lá di vesz te sé gek mi at ti kár té rí té sek.

A költ ség ve tés a brut tó ha zai össz -
ter mék (GDP) 6,6 szá za lé ká ban ha -
tá roz za meg a hi ány célt 2024-re,
jelentôsen meg emel ve a há bo rú elôt-
ti 2,25 szá za lé kos szin tet.

„A mó do sí tott há bo rús költ ség ve -
tés nek vi lá gos cél jai van nak – a há -
bo rú meg nye ré se, a tar ta lé ko sok tá -
mo ga tá sa, a hát or szág erôsítése és a

Az ok tó ber 7-én el ra bolt gye re kek kö zül kettô – Kfir és Ariel Bibasz – to -
vább ra is fo goly Gá zá ban.

A Gá zá ba hur colt gye re kek kö zül 15-nek még min dig van fog ság ban lévô
szülôje.

Ezen kí vül 20 gyer mek ár ván ma radt, és 96-an ve szí tet ték el az egyik
szülôjüket.

A há bo rú ki tö ré se óta 19.407 gyer mek sé rült meg tes ti leg és lel ki leg az el -
len sé ges ke dés ben, 37%-uk hat év alat ti.

Az Iz ra e li Nem ze ti Ta nács a Gyer me ke kért vezetôje, Ve red Windman sze -
rint olyan ada tok ról van szó, ame lye ket „az el me nem ké pes meg emész te ni,
és a lé lek nem ké pes el vi sel ni”.

„Az iz ra e li gye re kek hely ze te a há bo rú elsô hó nap ja i ban nagy mér ték ben
mu tat ja, hogy az ál lam el bu kott a vé del mük pró bá ján.”

A Ge ne zis-díj egy hu ma ni tá ri us el is me rés, és idén há rom dol got kí ván el ér ni:
biz to sí ta ni, hogy a vi lág ne fe lejt se el a fog lyok sor sát; to váb bi se gít sé get
nyúj ta ni a tú szok és csa lád ja ik meg se gí té sé re össz pon to sí tó szer ve ze tek nek;
és vé gül, de nem utol só sor ban tisz te leg ni az ok tó ber 7. után spon tán mó don
lét re jött szer ve ze tek ön zet len mun ká ja elôtt.

Ezek az ön kén te sek a zsi dó erô és egy ség ins pi rá ló pél dá ját je len tik, akik
már is he lyet ér de mel tek a zsi dó nép és Iz ra el tör té nel mé ben. A 2024-es Ge -
ne zis-díj az ô fé kez he tet len szel le mi sé gük és az ál ta luk nyúj tott ins pi rá ció el -
is me ré se min den lel ki is me re tes em ber szá má ra szer te a vi lá gon.”

A Ge ne zis-díj Ala pít vány a következô öt iz ra e li szer ve zet nek ado má nyoz -
za a 2024-es dí jat:
• Tú szok és El tûn tek Csa lád ja i nak Fó ru ma. A fó rum ok tó ber 8-án

spon tán állt ös  sze, és a nap 24 órá já ban azon dol go zik, hogy ki sza ba dít sák a
Gá zá ba hur colt tú szo kat, fel ku tas sák a tá ma dás so rán el tûn te ket, tá mo gas sák
a csa lá do kat, és ke zel jék az el rab lás sal és an nak kö vet kez mé nye i vel kap cso -
la tos or vo si, jo gi és egyéb ügye ket.
• Alap a ter ror ál do za ta i ért. A Szochnut alap ja azon na li, alapvetô fon -

tos sá gú pénz ügyi se gít sé get nyújt az ál do za tok nak és csa lád ja ik nak, gyak ran
24-48 órán be lül. Az alap hos  szú tá vú, át fo gó hely re ál lí tá si és re ha bi li tá ci ós
tá mo ga tást is nyújt.
• Lev Echad. A Lev Echad (Egy szív) az el ra bolt sze mé lyek csa lád ja it tá -

mo gat ja, és a nap 24 órá já ban mû kö dik, az érin tett csa lá dok men tá lis, pénz -
ügyi és lo gisz ti kai szük ség le te i re össz pon to sít va.
• NATAL – Iz ra e li Tra u ma és Fel épü lé si Köz pont. A NATAL min den

iz ra e li ál lam pol gár szá má ra nyújt ke ze lést, val lás ra, et ni kai hát tér re, bôrszínre
vagy tár sa dal mi-gaz da sá gi hely zet re va ló te kin tet nél kül.
• OneFamily – Együtt legyôzni a ter rort. A OneFamily cél ja, hogy tá -

mo ga tá sá val ké pes sé te gye a ter ror ál do za ta it és a gyá szo ló csa lá do kat ar ra,
hogy el ér jék ér zel mi és anya gi füg get len sé gü ket, és si ke re sen vis  sza il lesz ked -
je nek a tár sa da lom ba.

Az ala pít vány köz le mé nye hang sú lyoz za, hogy a Ge ne zis-díj jal já ró egy -
mil lió dol lárt ki zá ró lag a tú szok nak és csa lád ja ik nak nyúj tott se gít ség fi nan -
szí ro zá sá ra for dít ják. A fi nan szí ro zott te vé keny sé gek kö zé tar to zik majd a
sza ba don en ge dett/ki men tett tú szok el lá tá sa, a tra u ma ke ze lés és a szo ci á lis
re ha bi li tá ció.

A Ge ne zis-díj 2013-as ala pí tá sa óta az évekénti egy mil lió dol lá ros dí jat
össze sen több mint 50 mil lió dol lár ér té kû fi lant róp kez de mé nye zés re for dí -
tot ták, és 31 or szág ban több mint 220 nonprofit prog ram nak nyúj tot tak tá mo -
ga tást, ami több tíz ezer em ber éle té re van köz vet len ha tás sal, ír ja az ala pít -
vány köz le mé nyé ben.

gaz da sá gi nö ve ke dés foly ta tá sa” –
mond ta Becalel Szmotrics pénz ügy -
mi nisz ter a sza va zás után.

„Ez Iz ra el tör té ne té nek leg in kább
egyes szek to ro kat tá mo ga tó, a va ló -
ság tól leg in kább el sza kadt és
legfelelôtlenebb, a gyá vák sza va za -
ta i val jó vá ha gyott költ ség ve té se” –
vé le ke dett Jaír Lapid, a par la men ti
el len zék ve zé re, és azt ígér te, hogy
ez lesz „az utol só bü dzsé, ame lyet ez
a kor mány el fo gad”. (Shiri Zsu -
zsa/MTI)

ezer mil li árd fo rint tal) gaz dál kod hat
a kor mány, s ez több mint het ven -
mil li árd sékellel (kö zel hét ezer mil li -
árd fo rint tal) több a 2023 má ju sá ban
jó vá ha gyott ere de ti ös  szeg nél.

A het ven mil li árd sékelnyi növeke-
désbôl 55 mil li ár dot a had se reg költ -
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Az elkövetkezô hó na pok két
nép sor sát fog ják meg ha tá roz ni.
Ki de rül, hogy a több mint egy év -
szá za dos konf lik tus meg érett-e az
ész sze rû, er köl csös, em be ri meg -
ol dás ra.

Ahogy az ok tó ber 7-i reg gel tá -
vo lo dik az idôben, úgy tû nik, hogy
a ször nyû sé gek csak fo ko zód nak.
Mi, iz ra e li ek, új ra és új ra el mond -
juk ma gunk nak azt, ami iden ti tá -
sunk és sor sunk ala kí tó tör té ne té -
nek ré szé vé vált. Hogy a Hamász
ter ro ris tái ho gyan tör tek be iz ra e li -
ek ott ho na i ba, ho gyan gyil kol tak
meg mint egy 1200 em bert órá kon
át, ho gyan erôszakoltak és ra bol tak
el, ho gyan fosz to gat tak és gyúj to -
gat tak. Ezek ben a rém álom sze rû
órák ban, mielôtt az Iz ra e li Vé del mi
Erôk fel ocsúd tak vol na a sokk ból,
az iz ra e li ek ke mény és konk rét ké -
pet kap tak ar ról, mi tör tén het, ha
or szá guk nem csak sú lyos csa pást
szen ved, ha nem tény le ge sen meg -
szû nik lé tez ni. Ha Iz ra el nem len ne
töb bé.

Be szél tem Iz ra e len kí vül élô zsi -
dó em be rek kel, akik azt mond ták,
hogy fi zi kai – és lel ki – lé tü ket
sebezhetônek érez ték azok ban az
órák ban. De még en nél is több: va -
la mit el vet tek az életerejükbôl,
örök re. Né há nyan még azon is
meglepôdtek, hogy mek ko ra szük -
sé gük van Iz ra el lé te zé sé re, mind
esz me ként, mind konk rét tény ként.

Ami kor a had se reg el kez dett
vissza vág ni, a ci vil tár sa da lom már
tö me ge sen je lent ke zett a men té si és
lo gisz ti kai mû ve le tek re – sok ezer
pol gár ön ként je lent ke zett, hogy
meg te gye azt, amit a kor mány nak
kel lett vol na, ha nincs a bé nult ság
ál la po tá ban.

A Hamász irá nyí tá sa alatt ál ló gá -
zai egész ség ügyi mi nisz té ri um ada -
tai sze rint a cikk meg je le né sé nek
idôpontjában ok tó ber 7-e óta több
mint 30 ezer pa lesz tin vesz tet te éle -
tét a Gá zai öve zet ben. Köz tük sok
gyer mek, nô és ci vil, akik kö zül so -
kan nem vol tak Hamász-tagok, és
nem ját szot tak sze re pet a há bo rú
kör for gá sá ban. „Nem érin tet tek”,
ahogy Iz ra el ne ve zi ôket konf lik -
tus nyel ven, azon a nyel ven, amely -
 lyel a há bo rú ban ál ló nem ze tek
meg té vesz tik ma gu kat, hogy ne
kell jen szem be néz ni ük tet te ik kö -
vet kez mé nye i vel.

A ne ves kab ba la tu dós, Gersom
Sólem al ko tott egy mon dást: „Min -
den vér a seb be fo lyik.” Kö zel öt
hó nap pal a mé szár lás után Iz ra el
így érez. A fé le lem, a sokk, a düh, a
gyász, a meg aláz ta tás és a bos  szú -
vágy, egy egész nem zet men tá lis
ener gi ái – mind ezek nem szûn tek
meg a seb be, a sza ka dék ba foly ni,
amely be még min dig zu ha nunk.

Nem tud juk fél re ten ni gon do la ta -
in kat a fi a tal lá nyok ról és nôkrôl,
és úgy tû nik, fér fi ak ról is, aki ket
megerôszakoltak; a gá zai tá ma dók -
ról, gyil ko sok ról, akik film re vet ték
sa ját bû ne i ket és élôben köz ve tí tet -
ték azo kat az ál do za tok csa lád ja i -
nak; a meg ölt csecsemôkrôl; az él -
ve el ége tett csa lá dok ról.

És a tú szok ról. Azok ról az
izraeliekrôl, aki ket 151 nap ja tar ta -
nak fog va ala gu tak ban, né há nyu kat
va ló szí nû leg ket re cek ben. Gye re -
kek és idôsek, nôk és fér fi ak, akik
kö zül né há nyan be te ges ked nek, és
ta lán hal do kol nak az elég te len oxi -
gén- és gyógy szer el lá tás, va la mint
a re mény te len ség mi att. Vagy ta lán
azért hal nak meg, mert az át la gos
em be ri lé nyek, akik ki van nak té ve
az ab szo lút, dé mo ni go nosz ság nak,
gyak ran el ve szí tik az él ni aka rá su -
kat – az él ni aka rá su kat egy olyan
vi lág ban, amely ben en  nyi go nosz -
ság és ke gyet len ség le het sé ges.

David Grossman: Iz ra el a sza ka dék ba zu han

David Grossman
Fo tó: Fronteiras do Pensamento / Wikimedia Commons

Amely ben olyan em be rek él nek,
mint a Hamász ter ro ris tái.

Az ok tó ber 7-i gaz tet tek
elképesztô mér té ke né ha el fe led te ti
ve lünk az elôtte tör tén tek em lé két.
Pe dig az iz ra e li tár sa da lom ban már
ki lenc hó nap pal a mé szár lás elôtt
ag gasz tó re pe dé sek mu tat koz tak. A
kor mány, Ben já min Netanjahuval
az élén, egy sor olyan tör vény ho zá -
si lé pést pró bált ke resz tül vin ni,
ame lyek cél ja a Legfelsôbb Bí ró ság
ha tás kör ének sú lyos gyen gí té se
volt, ha lá los csa pást mér ve ez zel
Iz ra el de mok ra ti kus jel le gé re. Pol -
gá rok szá zez rei vo nul tak az ut cá ra
min den hé ten, hó na pok kal ezelôtt,
hogy til ta koz za nak a kor mány ter ve
el len. Az iz ra e li jobb ol dal tá mo gat -
ta a kor mányt. Az egész nem zet
egy re in kább po la ri zá ló dott. Ami
egy kor le gi tim ide o ló gi ai vi ta volt a
jobb- és a bal ol dal kö zött, az a
különbözô tör zsek kö zöt ti mély sé -
ges gyû lö let pa rá dé ja lett. A köz be -
széd erôszakossá és mérgezôvé
vált. Ar ról be szél tek, hogy az or -
szág két kü lön nép re sza kad. Az iz -
ra e li köz vé le mény pe dig úgy érez -
te, hogy nem ze ti ott ho ná nak alap jai
meg inog nak és ös  sze omol hat nak.

Azok nak, akik olyan or szá gok ban
él nek, ahol az ott hon fo gal mát ter -
mé sze tes nek ve szik, el kell ma gya -
ráz nom, hogy az én iz ra e li szem-
szögembôl néz ve az „ott hon” szó a
biz ton ság, a vé de lem és az ös  sze -
tar to zás ér zé sét je len ti, ami me leg -
ség gel bo rít ja be az em bert. Az ott -
hon egy olyan hely, ahol nyu god tan
lé tez he tek. És olyan hely, amely nek
ha tá ra it min den ki el is me ri – kü lö -
nö sen a szom szé da im.

De mind ezek szá mom ra még
min dig egy olyan vá gya ko zás ban
me rül nek ki, amit so ha nem si ke rült
tel jes mér ték ben meg va ló sí ta ni. Je -
len leg at tól tar tok, hogy Iz ra el in -
kább erôd, mint ott hon. Nem nyújt
sem biz ton sá got, sem kön  nyebb sé -
get, és szom szé da im sok két sé get
és kö ve te lést táp lál nak szo bá i val és
fa la i val, és egyes ese tek ben ma gá -
val a lé te zé sé vel szem ben. Azon a
ször nyû fe ke te szom ba ton ki de rült,
hogy Iz ra el nem csak hogy mes  sze
van még at tól, hogy a szó tel jes ér -
tel mé ben vett ott hon le gyen, de
még azt sem tud ja, ho gyan kell iga -
zi erôdítménynek len ni.

Mind azo nál tal az iz ra e li ek jog gal
büsz kék ar ra, mi lyen gyor san és ha -
té ko nyan moz gó sí ta nak an nak ér -
de ké ben, hogy köl csö nös tá mo ga -
tást nyújt sa nak egy más nak, ha az
or szá got ve szély fe nye ge ti, le gyen
az akár egy olyan jár vány, mint a
Covid-19, vagy akár egy há bo rú. A
vi lág min den tá ján tar ta lé kos ka to -
nák száll tak repülôgépre, hogy
csat la koz za nak a már be hí vott tár -
sa ik hoz. Azért men tek, hogy meg -
véd jék az ott ho nu kat, aho gyan azt
gyak ran mond ták az in ter júk ban.
Volt va la mi meg ha tó eb ben az

egye dül ál ló tör té net ben: ezek a fi a -
tal fér fi ak és nôk a vi lág végérôl si -
et tek a front ra, hogy meg véd jék
szü le i ket és nagy szü le i ket. És ké -
szek vol tak ar ra, hogy az éle tü ket
ad ják ér tük. Ugyan ilyen meg in dí tó
volt az egy ség ér zé se, amely a ka to -
nák sát ra i ban ural ko dott, ahol a po -
li ti kai vé le mény nem volt fon tos.
Csak a szo li da ri tás és a baj tár si as -
ság szá mí tott.

De az én ge ne rá ci óm hoz tar to zó
iz ra e li ek, akik már sok há bo rút
meg él tek, már is azt kér de zik (aho -
gyan azt ko ráb ban is tet ték a há bo -
rúk után): Mi ért csak vál ság ide jén
ala kul ki ez az egy ség? Mi ért van
az, hogy csak a fe nye ge té sek és a
ve szé lyek tesz nek min ket ös  sze tar -
tó vá, hoz zák ki belôlünk a leg job -
bat, és sza ba dí ta nak meg min ket az
ön pusz tí tás hoz – sa ját ott ho nunk
el pusz tí tá sá hoz – va ló kü lö nös von -
zal munk tól?

Ezek a kér dé sek fáj dal mas fel is -
me rés re kész tet nek: a mé szár lás
után a leg több iz ra e li ál tal ér zett
mély sé ges két ség beesés ta lán an -
nak a zsi dó ál la pot nak az ered mé -
nye, amely be is mét be le ke rül tünk.
Ez egy ül dö zött, véd te len nem zet
ál la po ta. Egy olyan nem ze té, amely
a sok te rü le ten el ért óri á si ered mé -
nyei el le né re leg be lül még min dig a
me ne kül tek nem ze te, ame lyet a
majd nem 76 év nyi szu ve re ni tás
után is át hat a gyö kér te len ség ki lá -
tá sa. Ma vi lá go sabb, mint va la ha,
hogy min dig is ôrködnünk kell
majd ezen át ha tol ha tó, tö ré keny
ott hon fe lett. Az is vi lá gos sá vált,
hogy mi lyen mé lyen gyö ke re zik a
gyû lö let irán ta.

Egy má sik gon do lat kö vet ke zik
errôl a két meg gyö tört néprôl: a me -
ne kült té vá lás tra u má ja alapvetô és
ôsi mind az iz ra e li ek, mind a pa lesz -
ti nok szá má ra, és még sem ké pes
egyik fél sem a má sik tra gé di á ját a
meg ér tés – nem is be szél ve az együtt-
érzésrôl – csí rá já ban szem lél ni.

A há bo rú kö vet kez té ben még egy
szé gyen le tes je len ség ke rült a fel -
szín re: Iz ra el az az or szág a vi lá -
gon, amely nek fel szá mo lá sát a leg -
nyíl tab ban kö ve te lik.

A szá zez rek rész vé te lé vel zaj ló
tün te té se ken, a leg te kin té lye sebb
egye te mek kampuszain, a kö zös sé gi
mé di á ban és a me cse tek ben vi lág -
szer te gyak ran lel ke sen vi tat ják Iz -
ra el lét jo go sult sá gát. Az ész sze rû, a
hely zet ös  sze tett sé gét fi gye lem be
vevô po li ti kai kri ti ka – ha Izraelrôl
van szó – át ad hat ja he lyét a gyû lö let
re to ri ká já nak, ame lyet csak Iz ra el
Ál lam el pusz tí tá sa hût het le (ha
egy ál ta lán). Ami kor pél dá ul
Szaddám Huszein kur dok ez re it
gyil kol ta meg ve gyi fegy ve rek kel,
nem hang zott el fel hí vás Irak le rom -
bo lá sá ra, a föld színérôl va ló el tör -
lé sé re. Csak ami kor Izraelrôl van
szó, ak kor el fo gad ha tó nyil vá no san
kö ve tel ni egy ál lam fel szá mo lá sát.

A til ta ko zók nak, a be fo lyá sos
han gok nak és a közszereplôknek fel
kel le ne ten ni ük ma guk nak a kér -
dést, hogy mi az, ami ki vált ja ezt az
utá la tot Iz ra el iránt. Mi ért van az,
hogy a boly gó 195 or szá ga kö zül
egye dül Iz ra el van fel té te lek hez
köt ve, mint ha lé te zé se a vi lág töb bi
nem ze té nek jó in du la tá tól füg ge ne?

Ret te ne tes be le gon dol ni, hogy ez
a gyil kos gyû lö let ki zá ró lag egy
olyan nép el len irá nyul, ame lyet ke -
ve sebb mint egy év szá zad dal
ezelôtt már majd nem ki ir tot tak. Az
is fel há bo rí tó, hogy mi lyen kí nos és
ci ni kus kap cso lat van a zsi dók eg -
zisz ten ci á lis ag go dal ma és az Irán,
a Hezbollah, a Hamász és má sok ál -
tal nyil vá no san ki fe je zett vágy kö -
zött, hogy Iz ra el meg szûn jön lé tez -
ni. To váb bá tûr he tet len, hogy bi zo -
nyos fe lek meg pró bál ják az iz ra e -
li–pa lesz tin konf lik tust gyar ma to sí -
tó ke ret be kény sze rí te ni, szán dé ko -
san és ma ka csul elfelejve, hogy a

zsi dók nak nincs má sik or szá guk,
el len tét ben az eu ró pai gyar ma to sí -
tók kal, akik hez té ve sen ha son lít ják
ôket, és el fe dik azt a tényt, hogy a
zsi dók nem hó dí tás sal ér kez tek Iz -
ra el föld jé re, ha nem biz ton sá got
ke res ve; hogy erôs kötôdésük eh -
hez a föld höz kö zel 4000 éves;
hogy itt ala kul tak ki nem zet ként,
val lás ként, kul tú ra ként és nyelv -
ként.

El le het kép zel ni, hogy ezek az
em be rek mi lyen rossz in du la tú
öröm mel lép nek rá a zsi dó nem zet
legsebezhetôbb pont já ra, a kí vül ál -
ló ság ér zé sé re, eg zisz ten ci á lis ma -
gá nyá ra – ar ra a pont ra, ahon nan
nincs me ne dé ke. Ez az a pont,
amely gyak ran ar ra kár hoz tat ja,
hogy olyan vég ze tes hi bá kat kö ves -
sen el, ame lyek mind el len sé gei,
mind sa ját ma ga szá má ra pusz tí tó -
ak.

Kik le szünk mi – iz ra e li ek és pa -
lesz ti nok –, ami kor ez a hos  szú, ke -
gyet len há bo rú vé get ér? Nem csak
az egy más el len el kö ve tett at ro ci tá -
sok em lé ke fog még so ká ig köz tünk
áll ni, ha nem az is vi lá gos mind any -
 nyi unk szá má ra, hogy amint a

Hamász lehetôséget kap rá, gyor -
san meg fog ja va ló sí ta ni az ere de ti
char tá já ban vi lá go san meg fo gal -
ma zott célt: ne ve ze te sen azt a val -
lá si kö te les sé get, hogy el pusz tít sa
Iz ra elt.

Ho gyan ír ha tunk alá béke-
szerzôdést egy ilyen el len ség gel?

És még is, mi lyen vá lasz tá sunk
van?

A pa lesz ti nok meg tart ják majd a
sa ját szám adá su kat. Én iz ra e li ként
azt kér de zem, hogy mi lyen em be -
rek le szünk, ami kor a há bo rú vé get
ér. Ho vá fog juk irá nyí ta ni a bûn tu -
da tun kat – ha elég bát rak va gyunk
ah hoz, hogy érez zük – azért, amit
ár tat lan pa lesz ti nok nak okoz tunk?
Azért a több ezer gyer me kért, aki -
ket meg öl tünk. A csa lá do kért, ame -
lye ket tönk re tet tünk.

És ho gyan fog juk meg ta nul ni,
hogy so ha töb bé ne ér jen min ket
meg le pe tés, hogy tel jes éle tet él -
jünk a kés he gyén? De va jon há -
nyan akar ják él ni az éle tü ket és ne -
vel ni a gyer me ke i ket ezen a kés he -
gyen? És mi lyen árat fi ze tünk majd
azért, hogy ál lan dó éber ség ben és
gya nak vás ban, örö kös fé le lem ben
él jünk? Ki fog kö zü lünk úgy dön te -
ni, hogy nem akar ja – vagy nem
tud ja – az örök ka to na spár tai éle tét
él ni?

Kik ma rad nak itt Iz ra el ben, és
akik ma rad nak, azok lesz nek-e a
legszélsôségesebbek, a fa na ti ku san
val lá so sak, a na ci o na lis ták, a rasz -
 szis ták? Ar ra va gyunk ítél ve, hogy
bé nul tan néz zük, ahogy a bá tor,
kre a tív, egye di iz ra e li ség fo ko za to -
san fel szí vó dik a zsi dó ság tra gi kus
se bé ben?

Ezek a kér dé sek va ló szí nû leg
éve kig el kí sé rik majd Iz ra elt. De az
is elképzelhetô, hogy egy gyö ke re -
sen más va ló ság emel ke dik fel,
hogy szem be száll jon ve lük. Ta lán a
fel is me rés, hogy ezt a há bo rút nem
le het meg nyer ni, sôt, hogy a meg -
szál lást nem le het a vég te len sé gig
fenn tar ta ni, mind két fe let ar ra
kény sze rí ti, hogy el fo gad ja a kétál-
lami meg ol dást, amely min den hát -
rá nya és koc ká za ta el le né re (min-
denekelôtt hogy a Hamász egy de -
mok ra ti kus vá lasz tá son át ve szi az
ural mat egész Pa lesz ti na fe lett)
még min dig az egyet len meg va ló -
sít ha tó al ter na tí va?

Itt az ide je an nak is, hogy azok az
ál la mok, ame lyek be fo lyást gya ko -
rol hat nak a két fél re, él je nek ez zel a
be fo lyás sal. Ez nem a ki csi nyes po -
li ti ka és a ci ni kus dip lo má cia ide je.
Ez egy rit ka pil la nat, ami kor egy
olyan sokk hul lám, mint amit ok tó -
ber 7-én ta pasz tal tunk, ké pes át for -
mál ni a va ló sá got. A konf lik tus ban
ér de kelt or szá gok nem lát ják, hogy
az iz ra e li ek és a pa lesz ti nok már
nem ké pe sek meg men te ni ma gu -
kat?

Az elkövetkezô hó na pok két nép
sor sát fog ják meg ha tá roz ni. Ki de -
rül, hogy a több mint egy év szá za -
dos konf lik tus meg érett-e az ész sze -
rû, er köl csös, em be ri meg ol dás ra.

Mi lyen tra gi kus, hogy ez nem a
re mény és a lel ke se dés, ha nem a ki -
me rült ség és a két ség beesés mi att
fog be kö vet kez ni – ha va ló ban be -
kö vet ke zik. Másfelôl vi szont ez az
a lel ki ál la pot, amely az el len sé ge -
ket gyak ran meg bé ké lés re kész te ti,
és ma ez min den, ami ben re mény -
ked he tünk. Így hát be kell ér nünk
ez zel. Úgy tû nik, ma gán a pok lon
kel lett ke resz tül men nünk, hogy el -
jus sunk ar ra a hely re, ahon nan egy
ki vé te le sen de rûs na pon az Éden tá -
vo li pe re mét lát hat juk.

(Az írás elôször a New York
Timesban je lent meg an gol nyel ven,
hé be rül a Ynet ad ta köz zé.)

Az 1954-ben Je ru zsá lem ben
szü le tett David Grossman nap -
ja ink egyik leg is mer tebb iz ra e li
író ja. Édes any ja Pa lesz ti ná ban
szü le tett, édes ap ja vi szont gyer -
mek ko rá ban ke rült Len gyel or -
szág ból Iz ra el be. Az iro dal mat a
buszsofôrként, majd könyv tá -
ros ként is dol go zó apa sze ret tet -
te meg ve le: „Ren ge teg dol got
adott ne kem, de a leg na gyobb
aján dé ka Sólem Ál éhem volt” –
val lot ta Grossman.

David Grossman a Je ru zsá le -
mi Egye te men vég zett fi lo zó fi ai
és drá ma ta nul má nyai után az
Iz ra e li Rá dió szerkesztô-mûsor-
-vezetôjeként dol go zott. Szá mos
no vel lát, es  szét, re gényt, gye rek -
köny vet és szín da ra bot írt, s ké -
szí tett in ter jú kö te tet is. Több
mint 36 nyelv re le for dí tott köny -
ve it Ame ri ká tól Né met or szá gon
át Nagy-Bri tan ni á ig meg an  nyi
iro dal mi díj jal ju tal maz ták.
Mû ve i re jellemzô a for ron gó
Kö zel -Ke let, a há bo rú ár nyé ká -
ban élô em be rek prob lé má i nak
erôteljes vis  sza adá sa. A vi lág vé -
gé re cí mû re gé nyé nek tör té ne te
is az iz ra e li–pa lesz tin konf lik -
tus ba van ágyaz va. David
Grossman ma ga is meg ta pasz -
tal ta a há bo rú bor zal mát: há -
rom gyer me ke kö zül az egyik
harc ban vesz tet te éle tét.
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Prog ram aján lat
Áp ri lis

Spi no za Szín ház
(1074 Bu da pest, Dob u. 15.)

Áp ri lis 3. (szer da) 19 óra: Él ni és él ni hagy ni – Szép Ernô-est
Áp ri lis 4. (csü tör tök) 19 óra: A vi lá gi zsi dó ze ne fe ne gye re kei – kon cert
Áp ri lis 10. (szer da) 19 óra: Ki volt Lakner Bá csi? – ze nés drá ma
Áp ri lis 17. (szer da) 19 óra: Azok a bol dog békeidôk... – ka ba ré dal-est
Áp ri lis 18. (csü tör tök) 19 óra: Gá bor György: Tal mud, Tó ra... –

elôadás
Áp ri lis 25. (csü tör tök) 19 óra: Ze nés könyv be mu ta tó: Fa la ink
Má jus 2. (csü tör tök) 19 óra: Gá bor György: Tal mud, Tó ra... – elôadás

Ge ne rá ci ók Klub ja
(1067 Bp., Hu nya di tér 3., fél eme let)

A prog ra mok 15 óra kor kezdôdnek.
Az ün ne pek okán két ese ményt tu dunk meg tar ta ni.
Áp ri lis 8.: A zon go rá nál Fûzy Gá bor.
Áp ri lis 15.: De ák Gá bor elôadását él vez het jük.

Bu dai Micve Klub
(II. Frankel Leó út 49.)

Áp ri lis 14. (va sár nap) 19.00: Dés Lász ló zeneszerzô, éne kes a ven dé -
günk. Beszélgetôtársa: Bóta Gá bor új ság író. A jegy ára 1000 Ft, ami be -
lé pés kor fizetendô.

Áp ri lis 21. (va sár nap) 19.00: Ró nai Egon té vés-rá di ós mûsorvezetô, új -
ság író a ven dé günk. Beszélgetôtársa: Bóta Gá bor új ság író. A jegy ára
1000 Ft, ami be lé pés kor fizetendô.

Áp ri lis 22. (hétfô): Erev peszách.
Ál lan dó prog ram: csü tör tö kön ként 18.00 órá tól Frankel Ba rá ti Kör.

Cse ve gés, tár sas já ték, kár tya, sakk.

Te mit is tennél? 
Te mit tennél, ha lezsidóznának?
Te mit tennél, ha Izraelt agresszornak hívnák?
Te mit tennél, ha nem hinnék, hogy
Anyád éhségére marharépát evett?
Te mit tennél? Mit is tehetnék?

Halmos Gábor

A ko rább ról jól is mert SO HA
TÖB BÉ FA SIZ MUST! és az eh hez
ha son ló fel ki ál tá sok hoz csat la ko -
zott egy új, de tar tal má ban mege-
gyezô fel szó lí tás: MOST VAN A
SO HA! Ez zel a cím mel ren dez ték
meg a vi lág leg na gyobb an ti sze mi -
tiz mus el le ni ta lál ko zó ját New
York ban. Ba rát Ta más be szá mo ló -
ja a Napimagazin.hu internetes ol -
da lon je lent meg.

MOST VAN A SO HA!
Az an ti sze mi tiz mus és gyû lö let el -

le ni kon fe ren ci át megelôzôen
Vezetôi Csúcs ta lál ko zót ren de zett az
Anti-Defamation Leaugue1 (ADL).

Az ADL-t, amely a vi lág vezetô
gyû lö let el le nes szer ve ze te, 1913-
ban ala pí tot ták. A szer ve zet kül de té -
se, hogy „vé get ves sen a zsi dó nép
rá gal ma zá sá nak, és biz to sít sa az
igaz sá gos sá got és a mél tá nyos bá -
nás mó dot min den ki szá má ra”. Az
ADL az an ti sze mi tiz mus és az
elôítéletesség min den for má ja el len
küzd. Az ADL en nek a küz de lem -
nek a vezetô szer ve ze te ként egy
min den ki szá má ra igaz sá gos tár sa -
da lom meg lé té ért dol go zik.

A csúcs ta lál ko zón, a különbözô
ta nács ko zá so kon kö zel né gyez ren
vet tek részt, hogy meg vi tas sák az
an ti sze mi tiz mus je len le gi hely ze tét.
Az ide o ló gi ai és po li ti kai spekt rum
min den területérôl ér kez tek
résztvevôk.

A MOST VAN A SO HA! csúcs ta -
lál ko zó cél ját ta lán így le het a leg -
job ban meg fo gal maz ni: „Mi vel az
an ti sze mi tiz mus egy re gya ko ribb,
kö zös ség ként kell ös  sze fog ni, mert
az an ti sze mi tiz mus el len sen ki sem
tud egye dül har col ni. Ahogy az an ti -

Gyógy szer- és MR-támogatás
igény lé se

Az aláb bi ak hoz igé nyel het nek tá mo ga tást szo ci á li san rá szo ru ló be te gek:
1. Az újon nan szük sé ges sé vált, az át la gos nál sok kal drá gább gyógy szer be -

szer zé se, egy ha vi ada got fi gye lem be vé ve. Ez a tá mo ga tás al kal man kén ti, te -
hát nem fo lya ma to san értendô. Az egy sze ri gyógy szer be szer zés re ad ha tó tá -
mo ga tás felsô ha tá ra 60.000 Ft.

2. Magánorvosi MR-vizsgálat el vé gez te té se, ha ál la mi in téz mény csak túl
késôi idôpontra tud ja azt vál lal ni. Az egy sze ri magánorvosi MR-vizsgálatra
ad ha tó tá mo ga tás felsô ha tá ra 80.000 Ft.

Tá mo ga tá sunk nem tar to zik a hit köz ség hez, ha nem egy ma gyar holokauszt-
túlélô ma gán jel le gû kez de mé nye zé se.

Rész le te sebb, az igény lés mód já ra is kiterjedô tá jé koz ta tás a következô te -
le fon szá mon kap ha tó: 06-1-321-3497, lehetôleg az es ti órák ban.

To vább ra is vár juk a szo ci á li san rá szo ru lók je lent ke zé se it.
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Szombat kimenetele: 8.08

Április 9., kedd Niszán 1. Újhold

Április 12., péntek Niszán 4. Gyertyagyújtás: 7.11
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AP RÓ-
HIR DE TÉS
Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-

tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés
Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Szo ci á lis ala pít vány ke res meg -
bíz ha tó mun ka tár sa kat ha von ta ösz -
 sze sen pár órát igénylô fel ada tok hoz,
dí ja zás nél kül. 06-1-321-3497, es ti
órák ban.

Har kány ban fel újí tott, két szin tes

nya ra ló sürgôsen el adó, élet já ra dék -
ra is le het sé ges. 06-20-366-3301.

Ta ka rí tást, idôsgondozást vál la -
lok. Kö zép ko rú, meg bíz ha tó hölgy.
Hív jon bi za lom mal. +36-20-613-
8454.

Ner cet, ró kát, min den faj ta
szôrmebundát, tel jes ru ha ne mû-ha -
gya té kot, kiegészítôket, ék sze re ket,
köny ve ket és dísz tár gya kat, ré gi sé -
ge ket vá sá ro lok. 06-20-229-0986.

– Már tír-is ten tisz te le tet tar ta -

nak áp ri lis 14-én a zsi dó temetôben

Ér den 11.00 órakor (Dó zsa Gy. út 5.),

Nagy vá zsony ban 15 óra kor.

Hí rek, ese mé nyek
rö vi den

An ti sze mi tiz mus, an ti ci o niz mus
Csúcs ta lál ko zó New York ban

sze mi tiz mus egy re erôsödik a kö -
zös sé gek ben vi lág szer te, fel kell
emel nünk a han gun kat, és cse le ked -
nünk kell.” Ezt tet te a kö zel négy -
ezer résztvevô, a több mint száz sza-
kértô a több mint 25 pa nel be szél ge -
tés so rán.

Jonathan Greenblatt, az ADL ve -
zér igaz ga tó ja nyi tó be szé dé ben meg -
in do kol ta a kon fe ren cia cí mét, ami -
kor ki emel te, hogy „ok tó ber 8-án a
holokauszt óta a leg sú lyo sabb an ti -
sze mi ta mé szár lás elkövetôit
hôsként ün nep lik, nem csak
Ramallahban vagy Bej rút ban, ha -
nem Lon don ban és New York ban is,
olyan he lye ken is, mint a Har vard és
a Co lum bia egye te mek”. Jonathan
Greenblatt hang sú lyoz ta, hogy az
an ti sze mi tiz mus pél dát lan hul lá ma
vo nul vé gig az egész boly gón. A ve -
zér igaz ga tó ki emel te, hogy ha va la -
ha is volt egy pil la nat ar ra, hogy a
„So ha töb bé” ri asz tás el han goz zék,
ak kor most en nek itt az ide je. Be szé -
dé nek fon tos üze ne te az volt, hogy
lé tez nek olyan em be rek, akik el
akar ják hi tet ni, hogy az an ti ci o niz -
mus nem egyenlô az an ti sze mi tiz -
mus sal. Ezek az em be rek ha tá ro zot -
tan el len zik a vi lág egyet len zsi dó
ál la má nak lé te zé sét.

Jonathan Greenblatt ki je len tet te:
„Te gyük vi lá gos sá: az an ti ci o niz mus
an ti sze mi tiz mus. (...) Az egy ér tel mû
és egy sze rû an ti ci o niz mus azt je len -
ti, hogy a zsi dók – egye dül a vi lág
né pei kö zött – nem ér dem lik meg a
sza bad sá got és az ön ren del ke zést
ha zá juk ban. Az an ti ci o niz mus a zsi -
dó tör té ne lem ta ga dá sa, a zsi dó em -
be ri ség ta ga dá sa.” Jonathan
Greenblatt vi lá gos sá tet te be szé dé -
ben: „El jött az idô, hogy ki mond juk,
a zak la tá sok nak és a tá ma dá sok nak
vé get kell vet ni!”

A csúcs ta lál ko zó fel szó la lói
megerôsítették az ese mény üze ne tét.
Azt, hogy MOST VAN A SO HA!

Így tett pél dá ul Don Beyer, Vir gi -
nia ál lam ko ráb bi al kor mány zó ja,
aki je len leg az ötö dik kong res  szu si
cik lu sát töl ti; Do nald John Ba con
nyu gal ma zott ka to na tiszt, aki je len -
leg nebraskai kong res  szu si
képviselô; és így tett Hillary Clin ton
volt ame ri kai First La dy, il let ve ko -
ráb bi kül ügy mi nisz ter is.

A két kong res  szu si képviselô kö -
zös viedoüzenetében ki emel te, hogy
szi lár dan ki áll nak az an ti sze mi tiz -
mus el len. El mond ták, hogy az ada -
tok egy ér tel mû ek, hogy „az an ti sze -
mi ta re to ri ka és fe nye ge té sek szá ma
ri asz tó an megnövekedett. Az FBI
sze rint 2022-ben a val lá si
elôítéletekkel kap cso la tos bûn cse -
lek mé nyek több mint fe lét a zsi dó

val lás mo ti vál ta, és ez a gyû lö let
még min dig nö vek szik.” Ha tá ro zot -
tan le szö gez ték: „A kong res  szus nak
vi lá go san ki kell je len te nie, hogy
nincs he lye a zsi dó nép és kö zös sé -
gek el len irá nyu ló erôszaknak vagy
más gyû lö let nek bár hol az or szág -
ban.” Hang sú lyoz ták, hogy ezért:
„kétpárti tör vényt ter jesz tünk elô,
hogy job ban ke zel jük az an ti sze mi ta
in ci den se ket az ál tal, hogy ja vít juk a
bûnüldözô szer vek mun ká ját.”

Hillary Clin ton ki je len tet te, hogy
„az an ti sze mi tiz mus el le ni harc sok -
kal sürgetôbb és fon to sabb, mint va -
la ha”. Hoz zá tet te: „A Hamász ál tal
ok tó ber 7-én el kö ve tett ször nyû mé -
szár lás a leg ször nyûbb tö meg mé -
szár lás, amit iz ra e li ek el len kö vet tek
el a holokauszt óta.”

A MOST VAN A SO HA! csúcs ta -
lál ko zó ra érkezô ma gyar de le gá ció
egyik tag ja, Dó ra Bá lint, a
Mazsihisz kül ügyi mun ka tár sa tu dó -
sí tónk kér dé sé re, mi sze rint mi ért
vesz nek részt ezen a ta lál ko zón, el -
mond ta, hogy „sze ret nénk a
Mazsihiszt fel ten ni a vi lág zsi dó sá -
gá nak tér ké pé re. Ná lunk, Ma gyar or -
szá gon is érezhetôk azok a prob lé -
mák, ame lyek a vi lág zsi dó sá gát
fog lal koz tat ják, ily mó don mi sem
von hat juk ki ma gun kat a vi lág ilyen
ne ga tív ten den ci á i nak ha tá sai alól.
Sze ret nénk együtt mû köd ni a vi lág
más zsi dó kö zös sé ge i vel. Bár fi zi kai
biz ton sá gunk jobb, az offline vi lág -
ban ke ve sebb an ti sze mi ta tá ma dás -
nak va gyunk ki té ve, nin cse nek a
Hamászt tá mo ga tó de monst rá ci ók, a
ma gyar zsi dó ság nak is fel kell ké -
szül nie az an ti sze mi tiz mus el le ni
küz de lem re, pél dá ul az online tér -
ben. Ezt min den hol a vi lá gon most
ta nul ják, és az an ti sze mi tiz mus el le -
ni küz de lem mel kap cso la tos fó ru -
mo kon, itt, New York ban is, szá mos
elôadás és ke rek asz tal-be szél ge tés
fog lal ko zik a té má val, az influen-
szerek, il let ve a kö zös sé gi mé dia
sze re pé vel, mû kö dés mód já val, ve -
szé lye i vel és lehetôségeivel. Meg
kell ta nul ni ezt ke zel ni és kö zös sé -
ge ink nek ha té ko nyan és kre a tí van
hasz nál ni az online kom mu ni ká ció
lehetôségeit. Ezért tar tot tuk fon tos -
nak az ese mé nyen va ló rész vé telt.”

A ta lál ko zó egyik ki emelt té má ja
az an ti sze mi tiz mus, a gyû lö let és az
Iz ra el-el le nes ség meg je le né se volt a
mé di á ban, ezen be lül ki emel ten a
kö zös sé gi mé di á ban. A fel kért szak-
értôk ele mez ték an nak lehetôségeit,
ho gyan le het meg ál lí ta ni a zsi dó nép
rá gal ma zá sát, egy ben biz to sí ta ni az
igaz sá gos sá got és a mél tá nyos bá -
nás mó dot min den ki szá má ra.
1. Rá gal ma zás el le nes Li ga
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Be szél ge tés De ák Gá bor ral, 
a „be táb lá zott” em ber rel

Kö zel há rom év ti ze de ve zetsz cso por to kat Bu da pest különbözô te rü le te in.
Ha ál mod ból éb resz te né lek s mon da nék egy ut ca ne vet, ház szá mot, tud nád-e,
hogy ki nek az em lék táb lá ja van a ház fa lán?

Sok eset ben igen, de Bu da pes ten már több mint 5000 em lék táb la van, amit
azért ne héz fej ben tar ta ni. Em lék szem, hogy ami kor a fi a im még ál ta lá nos is -
ko lá ba jár tak, volt egy já té kunk. Ha el men tek a vá ros ban va la ho vá és lát tak
egy em lék táb lát, csak az ut cát kel lett meg mon da ni, és ha meg mond tam, hogy
ki nek a ne ve van a táb lán, ak kor én nyer tem, ha nem tud tam vagy hely te le nül
vá la szol tam, ak kor ôk nyer tek 100 fo rin tot. So kat vesz tet tem és ta nul tam is
ez zel a já ték kal. Ami kor a ki seb bik fi am ol vas ni ta nult, sé ta köz ben fel ol vas -
tat tam ve le az em lék táb la szö ve gét, és utá na el me sél tem ne ki, hogy ki volt és
mit tett a táb lán szereplô sze mély. 

Mi az, ami meg fo gott, cse lek vés re kész te tett? 
Elsôsorban a kí ván csi ság ins pi rált ar ra, hogy meg tud jak is me ret len

emberekrôl va la mi ér de ke set, tu dást sze rez zek ezen a te rü le ten. Késôbb igye -
kez tem mi nél töb bet meg tud ni azok ról az emberekrôl, akik nek em lék táb lá juk
van a vá ros ban. Ek kor kezd tem zsi dó te ma ti ká jú vá ros né zé se ket ve zet ni. Rá -
jöt tem ar ra, hogy az em be re ket ke vés bé ér dek lik az év szám ok, de a tör té ne -
tek na gyon is. A tény sze rû be szá mo ló kat így tet tem iz gal mas sá. 

Tu do má som van ar ról, hogy szá mos táb la a te kez de mé nye zé sed re ke rült a
he lyé re, s még sok emberrôl le het ne meg em lé kez ni ezen a mó don, mert a vá -
ros múlt ja te le van hí res vagy mél tat la nul el fe le dett em be rek kel. Tudsz
ilyenekrôl?

Ter mé sze te sen sok elhelyezendô em lék táb la van még. Pél dá ul Ró nai And -
rá sé – Avraham Ró na ié, aki két nem zet, a ma gyar és az iz ra e li szí né sze volt.
Iz ra el ben élt, de gyak ran lá to ga tott ha za szülôföldjére. Mind két nyel vet ak -
cen tus nél kül be szél te. Bár mi lyen fur csa is – és ezt szó sze rint kell ér te ni –,
pes ti asz falt da rab ká kat gyûj tött. An  nyi ra sze ret te ezt a vá rost.

Egy má sik pél da: né hány hó nap múl va he lyez zük el a „Jó Pász tor” ember-
mentô bi zott ság vezetôjének, Éli ás Jó zsef re for má tus pap nak a táb lá ját. En -

Var ga Vi o let ta, a Scheiber Sán dor
Gim ná zi um és Ál ta lá nos Is ko la an gol
mun ka kö zös ség ének vezetôje ta valy
ta vas  szal egy ame ri kai is ko lá ba vit te
di ák jai egy cso port ját. Az uta zás hát -
te ré ben egy több éve meglévô kap cso -
lat áll.

az Ön Öröksége
is hozzájárulhat e célhoz.
Keren Hyesod UIA,
a szervezet, amely Izrael 
részére gyűjt adományt.

Tőlünk megtudhatja hogyan
E-mail: eli.keidar@kerenh.hu
Telefax: +972-4-6263636
Mobil: +36-30-8487380

Herzl Tivadar örökül 
hagyta nekünk....

A be táb lá zott em ber

Vió tanárnô és a gim na zis ták
Ame ri ká ban

Sábbát sálom

– Ho gyan ala kult ez ki, és az el múlt
évek ben ho gyan fejlôdött to vább?

– Nyolc év vel ezelôtt kezdôdött,
mi kor az is ko lán kat meg ke res te Alan,
va gyis ma gyar ne vén Reinitz Jenô. Ô
az SOS International Enriching
Jewish Identities, va gyis a zsi dó iden -
ti tás gaz da gí tá sa, megerôsítése ne vû
ernyôszervezet ala pí tó ja. Ame ri kai ál -
lam pol gár, de az édes any ja ma gyar
szár ma zá sú zsi dó as  szony. Az zal az
öt let tel je lent ke zett ná lunk, hogy ala -
kít sunk ki kap cso la tot a Baltimore-i
szék he lyû Beth Tfiloh Dahan
Community Schoollal. A cél, hogy a
két zsi dó kö zös ség kö zött híd, test vé -
ri kö zös ség jöj jön lét re. (Az or to dox
zsi dó is ko lát a to váb bi ak ban BT né -
ven is em lít jük.)

– A gye re kek mi képp tud tak részt
ven ni ezek ben a kap cso lat lé te sí té sek -
ben? Mi lyen ko rú ak vol tak a
résztvevôk?

– Gim na zis tá kat to bo roz tunk,
kilencediktôl fel fe lé, te hát az an go lul
fo lyó kap cso lat tar tás, ok ta tás nem je -
len tett ne héz sé get. A lehetôséget a

ha mind an  nyi an ugyan an nak az osz -
tály nak a ta nu lói len né nek?

– Pon to san. Az uta zás he té ig nem -
csak kö rül jár tuk eze ket a té má kat, de
azt is szor gal maz tuk, hogy a gye re -
kek elôre is mer jék is meg egy mást,
tud ják, ki ki hez megy lak ni. De ez ér -
vé nyes volt ránk is. Mi, felnôttek is
fo lya ma to san meetingeltünk egy más -
sal, hogy ta pasz ta la tot cse rél jünk.
Kép le te sen mond va: az it te ni és a
kin ti ta ná rok egyet len ta ná ri kar rá
ala kul tak. 

– A ma gyar neo ló gi á ban az a na -
gyon le egy sze rû sí tett kon cep ció, hogy
ôrizd meg a zsi dó iden ti tá so dat, és
ôrizd meg a ma gyar iden ti tá so dat is.
Fel me rült-e az ok ta tás vagy a sze mi -
ná ri um al kal má val a szülôföldi és a
zsi dó iden ti tás ös  sze il lesz té se? 

– A mi kö zös sé günk egy ma gyar
zsi dó kö zös ség, je lent sen ez bár mit.
Az iden ti tás elôkerült, de ilyen meg -
kö ze lí tés sel nem. Az ame ri kai út prog -
ram já ban azt cé loz tuk meg, hogy a
gye re ke ink ke rül je nek ref lek tor fény -
be. Te hát ôk ta ní tot tak különbözô kor -
osz tá lyú a kat: ki csi ket, har ma dik-ne -
gye di ke se ket, kis gim na zis tá kat (felsô
ta go zat) és gim na zis tá kat is. 

– A fo ga dó csa lá dok kal szem ben
volt-e bár mi fé le kö ve tel mény? Vagy
csak hogy le gyen egy gye rek szo ba?

– A prog ram ban részt vevô gye re -
kek csa lád ja i nál he lyez ték el a mi e in -
ket. Szál lást és reg ge lit ad tak, en  nyit
kér tünk, a töb bi étkezésrôl az is ko la
gon dos ko dott. Es tén ként há zon kí vül
et tünk, de az is kó ser volt.

– A Scheiber alapvetôen neo lóg ok -
ta tá si in téz mény, a val lá sos sá ga sa já -
to san ma gyar mó don nyil vá nul meg.
Amen  nyi re tu dom, Ame ri ká ban az or -
to do xia erôsebb. Ho gyan minôsíti sa -
ját ma gát a baltimore-i in téz mény, és
volt-e nagy kü lönb ség az ot ta ni és a
gye re kek ál tal ma guk kal vitt val lá sos -
ság kö zött?

– Kö szö nöm a jó kér dést. Az idei
csa pat úgy állt ös  sze, hogy min den
egyes gye re künk zsi dó csa lád ból jött.
Ezt azért em lí tem, mert elég gé is mert,
hogy a mi is ko lánk neo lóg és be fo ga -
dó is ko la. Ter mé sze te sen a kó ser sá gi
sza bá lyok be tar tá sá val mû kö dik,
kötelezô a kipaviselés, kötelezô a he ti
két reg ge li ima he te dik osz tály tól föl -
fe lé, az ös  szes zsi dó ün ne pet a neo ló -
gia ha gyo má nyai sze rint meg tart juk,
és min den pén te ken kö szönt jük a sáb-
bátot, mielôtt ha za me gyünk, gyer tya -
gyúj tás sal, bárhesszel. Az ô is ko lá juk
en nél jó val in ten zí veb ben éli meg a
val lá sos sá got. Ná luk a gye re kek nek
min den reg gel van lehetôségük imád -
koz ni a rab bi se gít sé gé vel. 

– Azt mond ta, hogy ôk más ho gyan
fo gal maz zák meg a val lá sos sá guk
szint jét: mo dern or to do xi á nak ne ve -
zik.

– Igen, és több, ezt a fo gal mat
erôsítô ap ró sá got fi gyel tem meg. Ott
még test ne ve lés órán is kipát vi sel nek
a gye re kek, ami fé sû sze rû, és be le
tud ják tûz ni a ha juk ba. Sa já tos az öl -
töz kö dé si sza bály is. Ná lunk nincs
egyen ru ha, ott vi szont a lá nyok nak
az is ko la ál tal ké szí tett egyen-
szoknyát kell vi sel ni ük, a fi úk nak pe -
dig nad rá got, de nem far mert, ha nem
szövetbôl ké szül tet, mely nek szí nét
az is ko la ál tal fel kí nált szín ská lá ról
vá laszt hat ják ki. Felül pe dig az öl töz -
kö dé si sza bá lyok nak megfelelô pó lót
vagy pu ló vert hor da nak. Ezek az ap -
ró, ár nya lat nyi kü lönb sé gek olyan
spi ri tu á lis él ményt nyúj tot tak a mi
gyer me ke ink nek, ami egé szen ma gá -
val ra ga dó.

***
Azt is meg kér dez tem, mi ra gad ta

meg ôket leg in kább. Szin te egy sé ges
vá laszt kap tam: a sábbáton, az el mé -
lyü lés. Vió tanárnô el mond ta, hogy az
is ko lá ban töl töt ték az egész hét vé gét,
ott is alud tak. „Szom bat reg gel volt
egy hos  szabb ima rész, és együtt ol -
vas tak a Tó rá ból. És nem csak a rab bi
ol vas sa, ha nem a gye re ke ket is ki hív -
ják a bimához... A gye re ke ink ön ként
men tek ezt ki pró bál ni. Ide ha za nem
gya ko rol hat ták, vi szont tud tak Tó rát
ol vas ni!”

Bedô J. Ist ván

gye re ke ink meg tud ták pá lyáz ni. Mi,
ta ná rok el bí rál tuk, ez után in ter júz tunk
ve lük, és ezt követôen vá lasz tot tuk ki
azt a 12 gye re ket, akik a cso port ba ke -
rül tek. Ez min den év ben ha son ló an
zaj lott, de köz ben a ta pasz ta la tok nak
megfelelôen mó do sí tot tuk a prog ra -

mot. És az tán szé pen las san el ju tot -
tunk a GAP Gesher Ambassador
Prog ra mig, ami je len leg is zaj lik. 

A BT na gyon szí nes kö zös ség, egy
sor eu ró pai ná ció le szár ma zott ja jár
oda. Volt is rá pél da, hogy ki de rült,
va la ki nek a felmenôi kö zött van nak
ma gya rok, de mi vel ôk har ma dik-ne -
gye dik ge ne rá ci ó sok, már nem be szé -
lik a nyel vün ket. Egyéb ként nem volt
szem pont, hogy van nak-e ma gyar
gyö ke re ik.

A sze mi ná ri u mok ad ták a val lá si rá -
han go ló dást, és ve le – idôben is – pár -
hu za mo san zaj lott a szo ci á lis-tár sa -
dal mi, kö zös sé gi rá han go ló dás. A
gye re kek internetes be szél ge té sek
(zoom-meeting) for má já ban, elôre
egyez te tett idôpontokban rend sze re -
sen ta lál koz tak egy más sal, a kö zös ség
a kö zös ség gel. Oda át ki csit la záb ban
fog ták fel a to bor zást, még az utol só
pil la nat ban is ér kez tek cso port tag ok,
így ôk vé gül hú szan let tek.

– Ez azt is je len ti, hogy már is mer -
ték egy mást, mi re ki utaz tak? Szó val
úgy men tek ne ki an nak a hét nek, mint -

nek a szer ve zet nek a te vé keny sé ge pél da nél kü li, mert a zsi dó tör vé nyek súj -
tot ta személyekrôl va ló gon dos ko dás, a mun ka szol gá la tos ok és az in ter ná ló -
tá bor ok ba zár tak pat ro ná lá sa volt ön ként vál lalt fel ada ta. 

So sem me rült fel ben ned, hogy kép zést in dí tasz ezekrôl a té mák ról, vagy az
em lék táb lák ról mint a meg em lé ke zé sek tár gyá ról?

Nem! Mert a té nye ket ugyan el le het mon da ni, de eh hez még szük sé ges a
sze mé lyi ki su gár zás is, ami vagy van, vagy nincs. Ezt nem le het ta ní ta ni. Sok -
szor elôfordul, hogy a hall ga tó ság ból egy-egy sé tám köz ben jegy ze tel nek,
En nek örü lök, hi szen vé gül is tu dást ad tam át.

Van nak-e in téz mé nyek, ame lyek se gí te nek té ged eb ben?
Több ilyen is van. A sé tá i mat szervezô Ma gyar Zsi dó Kul tu rá lis Egye sü let

vagy az er zsé bet vá ro si zsi dó hely tör té net tel fog lal ko zó Csányi5. S nem utol -
só sor ban a fe le sé gem, Ke le ti Éva.

Kér lek, be szélj né hány olyan helyszínrôl, ami az át la gos nál is több lá to ga -
tót von zott.

Há rom ilyen is van. He te dik éve ve ze tek em lék sé tát a gettófelszabadulás
nap ján a Csányi5 szer ve zé sé ben. Ilyen kor ada tok kal, az ese mé nyek meg is -
mer te té sé vel idéz zük fel a get tó lé te zé sé nek né hány hó nap ját. 

Újlipótváros – Lipócia is iz gal mas te rü let, a ma gyar iro da lom, szín ház tör -
té net, mûvelôdéstörténet szám ta lan nagy ja élt és dol go zott itt. 

A har ma dik ked venc te rü le tem a Várnegyed, ahol szám ta lan kö zép ko ri zsi -
dó em lék ta lál ha tó. Pél dá ul az el te me tett zsi na gó ga, amely Kö zép-Eu ró pa
egyik leg ré geb bi zsi dó em lé ke. Ala pí tó tag ja va gyok az Ás suk ki! moz ga lom -
nak, amely sze ret né lát ha tó vá ten ni ezt a he lyet.

Kö szö nöm a be szél ge tést, és kí vá nom, kí ván juk a késôbbiek so rán is az is -
me re te ket adó, han gu la tos együtt lé te ket.

-gáljuli-
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